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Játék a tűzzel
A magyarnyelvű horogkeresztes sajtó, 

amelynek Francia Kiss Mihály mellett az 
oláh huligán vezér Cuza és az osztrák 
mázolósegédből a németországi politikai 
sörpincék vezérévé vedlett Hitler az 
ideálja, vasárnap óta olyan kéjesen vo- 
nagló cikkeket közöl a németországi vá­
lasztásokról, hogy bizonyára a legálmo­
sabb ébredőinknek is kinyílik tőle a bicska 
a zsebében. Ám Héjjas Ivánék prononszi- 
rozott leibzsurnáljain nem is csodálkozunk 
kiilönösebbképen, hiszen tiz éve egyebet 
sem csinálnak, mint hogy újból alkalmassá 
tegyék a talajt egy altalános nagy orgová- 
nyi kiruccanás céljára. Azon azonban egy 
kissé meg kell lepődnünk, hogy a magyar 
fajvédők sajtózenekarának diadalmi him­
nuszába belépett finom hangszerelésével 

I az úgynevezett középutas egységespárti 
sajtó is, amely a kormányfőtanácsosjelölt 
zsidók voksaiért szokott és szeret liberális 
húrokat is pengetni és néha úgy tesz, 
mintha nem vallalna közösséget a pogrom­
ra, a munkásüldözésre és a diktatúrára 

I uszító szélsőjobboldallal. Most azonban 
; mint már annyiszor máskor is lehullott 

az álarc, a nagy örömben elszólják és el­
árulják magukat olyan féreérthetetlenül, 

j olyan ügyetlenül, hogy a jámbor olvasó a 
pillanatnyi hangulata szerint nevethet, 
vagy sirhat rajtuk. Ez hát, amire ők is 
vágynak? Puccs, diktatúra, gummibotos 
antiszemitizmus és kézigránát a munkás­
ság ellen? Ebben merül ki a magyar kur- 

I zusreakció államépitő művészete? Strese- 
mann Németországában a politikusok és a 
politikai pártok között nem találnak imá- 
dandóbb eszményképet a Budapesti Hír­
lap és társai, mint az egykori zupásőrmes- 
tcr Hitlert a horogkeresztes falkájával? 
Idehaza nemzeti liberálizmust prédikálnak, 
felekezeti és társadalmi békéről papolnak, 
kegyes frázisokat dörmögnek a nemzeti 

. eiők összefogásáról, de Hitlerék előtörése 
után néhány napig kibújnak a báránybőr- 
liol és olyan vészesen csattogtatják' mii- 
fogaikat a demokrácia, a titkos választó­
jog. az alkotmányos parlamentarizmus, a 
felekezeti és társadalmi béke legelvakul- 
tabb ellenségeinek dicséretében, bogy a 

i 'osjózanabb és legkonzervatívabb magyar 
polgár gyomra is felfordulhat tőlük.

Mit akarnak Hitlerék? Forradalmat, 
puccsot, diktatúrát és háborút! És ennek 

I tapsolnak a Nyolcórai Ujságék? Az 
fi utóbbi tizesztendőben annyit már megta- 
I nulhatott volna a Duna-Tisza táján a leg- 
: mamelukabb egységespárti korifeus is, 
í hogy a forradalmat, a puccsot, a diktatu- 
* rát és a háborút nem lehet olyan könnyen 

kormányozni, mint a drága pénzen vásá­
rolt miniszteri luxusautókat. Ha kihúzzák 

, annak az üvegnek a dugóját, amelyben a 
pusztulás, a puccs, a háború démonai van- 

I na*t- könnyen póruljárhat az is, aki mohó 
hatalomvágyában azt hitte, hogy ezek a 
démonok kizárólag neki fognak engedel­
meskedni. Szinte tragikus, hogy a kor­
mánysajtó orcheszterét dirigáló karmeste- 
rek vakon nézik a mai élet partitúráját és 
még mindig nem hiszik azt, hogy a reakció 
ábal előkészített puccsok, forradalmak,

; diktatúrák és háborúk fekete kárpitja mö­
gött Moszkva áll ugrásrakészen, a vörös 

j itnarchia. amelynek éppen az az érdeke,
I hogy Európában a reakciós fassizmus nép- 
I oHenes diktatúrája megérlelje a talajt a 
p bolsevizmus számára. Leningrád urai ví­

gan röhögnek a markukba, ha Nyugat- 
európa valamelyik államában tért hódit a 

j reakció, mert a fekete forradalomnak iker­
testvéré a vörös forradalom és a horog- 
keresztesek egy-egy államban minél in­
kább felgöngyölítik a mérsékelt polgárság 
es munkásság alkotmányos frontját, annál 
inkább, annál hamarabb érik be aratásra 
Leninék tüzveres vetése.

csak tapsoljanak Hitlereknek! Hát

csak nyálazzák körül leglelkendezőbb frá­
zisaikkal a rontás és téboly német roham­
csapatait! És szinte már-már kívánjuk

nekik, hogy sikerüljön is az, amire olyan 
nagyon vágyakoznak, mert legalább a vé­
gén, a legvégén, amikor az ostor csattan,

végérvényesen rájönnének arra, hogy mi­
lyen hazárd és életveszélyes dolog játszani 
a tűzzel.

Az idő régen volt kedvezőtlenebb az igaz- 
szólásra, mint a mostani, mondta az ORLE 

gyűlésen dr. Baltazár Dezső
Csak közös egyetértő akarat, munka, küzdelem szabadíthatja meg az or­
szágot a nagy gazdasági és erkölcsi süllyedéstől — állapította meg nagy­
szabású elnöki megnyitójában a püspök - Baltazár Dezsőt nagy lelkese­
déssel újból elnökké választották — A püspök vissza akart vonulni, de 

ellenségeinek támadása maradásra bírták
P o 1 g á r d i, szeptember 18. Az Orszá­

gos Református Lelkész Egyesület három­
napos balatoni összejövetele ma ért el leg­
érdekesebb fejeze­
téhez, a közgyűlés­
hez. Reggel félhat 
órakor Balatonal­
mádiból Polgárdiba 
mentek át az 
ORLE tagjai, ahol 
ünnepélyesen fo­
gadták őket. Az üd­
vözlőbeszédekre dr.
Baltazár Dezső püs­
pök válaszolt me­
leg szavakkal.

A templomban 
zajlott le azután az 
ORLE évi rendes 
közgyűlése. Csikcsz r. Baltazár Dezső. 
Sándor egyetemi tanár, ORLE főtitkár 
imája után mondotta cl Baltazár Dezső 
püspök elnöki beszédét:

Baltazár elnöki megnyitója
A szeretet változatlan állandóságával 

tekintek reálok s a belőle fakadó testvéri 
szeretet melegével üdvözöllek benneteket, 
áldást kérve mind reátok egyéni életetek­
ben, mind mostani közgyűlésünkre a haza 
cs egyház közjavára irányuló hatásában.

Minden okom meg volna a magam 
egyéni érdekének oldalán, hogy kijelenté­
seimben tartózkodó és óvatos legyek, mert

az idő régen volt kedvezőtlenebb az 
igaz-szólásra, mint a mostani.

Az igaz-szólást drágán kell megfizetni a 
gonosz hazudozások. zaklattatás, gyaláz- 
tatás és egyéb próbáltatások és szenvedé­
sek kereszttüzében. De mindezeknek tar­
tóztató hatásain messze felül kell állani az 
igazsághoz való hűségűnknek s annak a 
bátorságunknak, amely a lelkiismeret nyu­
galmának s az eszményi célok iránti ál­
dozó lelkesedésnek két oszlopára támasz­
kodik s a szenvedéseken és halálon ke­
resztül eljövő megdicsőülés reménységé­
ben magasztalódik fel.

Nem hiszem, hogy tévednék annak a 
megállapításában, hogy régen volt a ma­
gyar kálvinista öntudat a táboron belül s 
a magyar kálvinista egyház léte a táboron 
kivid olyan veszedelemben, mint a mostani 
időkben.

A szélsőséges irányzatoknak a lelke­
ken való átviharzása nem a levegő 
tisztulását hozta meg, hanem ho­
mályba borította az egyház és a nem­

zet tiszta, nemes öntudatát.
A homályban pedig a nem kívánatos tö­
rekvések keze tud boldogulni. Nemcsak a 
formák, utak, módok és eszközök megíté­
lésének helyes szempontjai, hanem a lé- , 
nyeg felőli felfogás tisztasága is egészen j 
összezavarodtak a nemzeti géniusz követ­
kezményeinek s a hitbeli és erkölcsi élet­

elv alapvonalainak legteljesebb homályba 
borulásáig.

Mély aggodalommal látjuk, hogy
a hallgatás, engedés, alkalmazkodás 
kínálata és kelendősége jellemzi a 

közéleti piac állapotát,
ami nem volna baj, ha hallgatni, engedni 
és alkalmazkodni a haza és egyház köz­
javáért s az igazság érvényesülésének ér­
dekében kellene; de mikor fordítva áll a 
dolog, akkor az utolsó éjszaka fenyegeté­
sének, erőszakának és árulásának zajából 
lehetetlen a kakas figyelmeztető szavát ki 
nem hallani.

Nemzetnek és egyháznak nemcsak leg­
drágább kincse, hanem egyenesen élet- 
feltétele az öntudat tisztasága, nemessége, 
határozottsága és következetessége. A mi 
magyar kálvinista egyházunk történelmi 
és jelenvaló életében a nemzeti és vallási 
öntudat nemcsak hogy legteljesebb össz­
hangba jutott, hanem egyiknek az elemei, 
a másiknak az clcmcivci azonos lélekké és 
azonos életté egyesültek.

Ezért lett a magyar kálvinista világ­
nézet a legöntudatosabb, leghatáro­
zottabb és legengEsztelhetctlencbb 
tiltakozás mind az egyházi, mind a 
politikai intézményes nemzetköziség 

ellen.
Nem hajlandó a maga történelmi egyéni­
ségének sem a tartalmából, sem az alkatá­
ból feláldozni semmit olyan érdekek oltá­
rán, amelyeknek sem az evangélium lé­
nyegéhez, sem a magyar lélek természeté­
hez, sem a nemzeti történelem igazságai­
hoz semmi közük.

Semmi kétségünk nem lehet felőle, 
hogy alapjában véve igy gondolkoznak 
katholikus magyar testvéreink is, akik bi­
zonyára éppen ugv tiszteletben tartják a 
mi álláspontunkat, mint ahogy mi tiszte­
letben tartjuk az ö vallásuk evangéliumi 
tartalmát s az ő egyházuk nemzetcivilizáló 
történelmi érdemét.

Nekik is, nekünk is vigyáznunk kell 
arra, hogy ellentétek mesterséges 
támasztásával és szitásával sem belső 
egyéni, sem külső hatalmi érdekek a 
maga politikai eszközévé ne tegyen 

bennünket.
Krisztusi mondás, hogy ,.amely ország 
önmagában meghasonlik, meg nem ma­
radhat", apostoli mondás, hogy „akik 
egymást marják, magukat emésztik fel". 
Ne felejtsük ezeket az intelmeket.

Csak közös egyetértő akaratunk, 
munkánk és küzdelmünk szabadíthatja 
meg az országot a nagy gazdasági és 
erkölcsi süllyedéstől az egész magyar 
nép egyesült erejével és okos sza­

badságával.
Az Orsz, Rcf. Lelkész Egyesületnek ez 

határozott és következetes álláspontja volt 
kezdettől fogva mostanáig s az lesz ezután

is; legalább is addig, amig én a vezéri he­
lyen állok.

Ezért átmenetileg szenvedni kell, 
mint ahogy egész magyar református 
egyházunk tagjainak és intézményei­
nek életében szenvedi az 1848. évi 
XX. t.-c. viszonossági és egyenlőségi 
elvének áldásaiból való fokozatos ki­

közösítést.
De ha magyar kálvinista minőségünk igen 
sok vonatkozásban a megkülönböztetés 
„sárga foltja" lett is, a történelmi irány­
ból nem térhetünk ki. Ennek az iránynak 
a mérlegére vetjük minden eddigi beszé­
deinket, Írásainkat és cselekedeteinket és 
ott megmérvén, nincsen okunk semmi, 
sem változtatni rajtuk.

Igazságainkat sohasem a támadás, ha­
nem mindig a védekezés eszközeivel 
érvényesítjük; amint tettük idáig is.

Ebben a szolgálatban aztán semmi elkép­
zelhető cs elképzelhetetlen hatalmasságtól, 
sem az egyházon belül, sem azon kívül 
nem engedhetjük befolyásoltatni magun­
kat. A betegségeket úgy az ország, mint 
az egyház életében tisztán látjuk és az 
igazság szolgálatával orvosoljuk. Az utat 
is tisztán látjuk és egyenesen járjuk. Meg 
vagyok róla győződve, hogy igy folyta­
tunk legeredményesebb harcot Trianon 
tiz esztendős igazságtalansága ellen s igy 
vagyunk leghasznosabb segítségére annak 
a történelmi hivatásnak, amelynek súlyát, 
felelősségét és dicsőségét tiz esztendeje 
hordozzák Horthy Miklós kormányzó 
urunk vállai.

Elégtételt a reformátusoknak!
A püspök beszéde után Csikesz dr., az 

ORLE főtitkára, határozati javaslatot 
terjesztett elő a közgyűlés elé, amely igy 
szól:

Az ORLE-t mélyen megdöbben­
tette az ellenséges áramlat, amely ed­
dig hűséggel és szeretettel körülvett 
vezérét, aki egész életének munkáját 
Magyarországnak és a református 
egyháznak szentelte, a legsúlyosabb 
és a magyar szívre a legborzalmasabb 
váddal illette már a legmagasabb 

fórumon is.
Azóta a kölcsönös és külföldi nyilat­

kozatokból minden elfogulatlan magyar 
szív megállapíthatta, hogy egyházunk ve­
zetője. Baltazár püspök ma is annak a ren­
díthetetlen hazaszeretetnek és az egyházá­
nak harcosa, mint volt ezelőtt, a több év­
tizedes pályafutása alatt. Éppen ezért mog- 
támadtatásával

az egész református lelkészség ön­
magát látja meggyanusitottnak és 

megsértettnek.
Tisztelettel, az ellenvéleményt megbecsülő 
komolysággal kéri és kívánja a közgyűlés 
az elégtételt.

■



a

m

ft

Az 50 éves Hrabéczy gyár
bevezette a bérvasalást fertőtle­
nítéssel, olcsó havi bérletrendszer
*«

Ezt a határozati javaslatot egyhangúan 
elfogadták és Bethlen miniszterelnökhöz 
fpgják terjeszteni.

A püspök megtámadásában 
az egész lelkész! kar magát 
találja meggyanúsítva, meg­

sértve
Baltazár Dezső püspök Vass Józsefről 

mondott emlékbeszédet, amely után Ju­
hász László esperes szólalt fel és bizalmát 
nyilvánította a vezér iránt. Többek között 
a következőket mondotta:

—- Vétek-e, ha Magyarország legneme­
sebb aspirációit valaki ismerteti a világ 
előtt. Ha valaki Rothermere lorddal 
érintkezést keres és ha a párisi külügyi ( 
bizottság előtt igyekszik a trianoni börtönt 
támadni. A honszeretetet nem lehet haza­
árulásnak degradálni. Némely emberek 
felfogása az. hogy a római katholikusok 
legitimista politikát folytatnak, az helyes 
dolog, de

ha a kálvinista püspök hazájáért dol­
gozni kiván, az tilos és meg nem en­

gedett.
A felsőházi beszéd szónokát, mint sajná­
lattal látjuk végzetesen félrevezették.

Juhász Ferenc rendíthetetlen bizalmáról 
biztosította az elnököt.

A GYŰLÉS ÜDVÖZLÉSE.
Az egyesületet számos küldöttség kö­

szöntötte.
Medgyaszay Vince Antal Géza püspök 

nevében mondott üdvözlő beszédet. Nagy 
Lajos esperes Kapy Béla üdvözletét tol­
mácsolta. Havranek József alispán Fejér­
megye nevében köszöntötte a közgyűlést. 
Ezután bejelentették, hogy a jövő évben 
az ORLE-gyülést Nagykőrösön tartják.

A KOLLÉGIUMI KÖNYVTÁRT NEM 
ADJÁK ÁT AZ ÁLLAM KEZELÉSÉBE

Kovács J. István arról tett jelentést, 
hogy a debreceni Kollégium nagy könyv­
tárát a debreceni egyetem, illetve az állam 
kívánja kezelésbe venni. Ahoz, hogy a 
nagy könyvtár egészében az állam kezébe 
menjen át, az ORLE sem járulhatna 
hozzá. Határozati javaslatot terjeszt elő, 
amely szerint

a könyvtár az egész magyar reformá- 
tusság kincse és ezt nem adhatják át 

az állam kezébe.
A javaslatot elfogadták.

MEGALAKUL
A KÁLV1NEUM-VÉDŐSZÖVETSÉG.

Kiss Ferenc, a Kálvineumok, lelkész- 
árvaotthonok megalapítója és elnöke a 
Kálvineumokról tett jelentést és indítvá­
nyára a közgyűlés kimondotta, hogy meg­
alakítja a Kálvineum-védöszövetséget.

Az anyagi sérelmek tárgyalása közben 
elhatározta a közgyűlés, hogy a nemzeti 
alapon álló politikai pártokat megnyeri 
igazának a református egyház és a refor­
mátus lelkészek ügyeinek támogatására. 
Ferenczy Károly javaslatára kegyeletes 
szavakkal áldoztak többek között Szent 
Ágoston emlékének halála másfélezer éves 
évfordulója alkalmával.

Újra Baltazár D»zső az elnök
Ezután következett a tisztujitás, Balta­

zár püspököt egyhangú nagy lelkesedéssel 
ismét elnökké választották. Az elnök be­
szédében többek között ezt mondotta:

— Régóta foglalkoztam azzal a gondo­
lattal, hogy hatvanadik életévem betölté­
sekor minden hivatalos és egyháztársa­
dalmi pozíciótól visszavonulok. Harminc 
évet jóval meghaladó működés áll mögöt­
tem és ezen kívül a váltógazdaság hive va­
gyok.

Ellenségeim támadásai azonban meg­
győztek arról, hogy újabb megfonto­
lás tárgyává tegyem a visszavonulást.

TÉGLA és CSERÉP

Csak Frank Edénél
kaphatók

14*80 pengőért
a világhírű FISCHER gyár különleges őszi

nyúlszőr kalapjai
NyakkendCk, Ingek meglepő olcsó árban, feltétlenül mégbizható 

minőségben, nagy választékban.

Kozmetikai rendelőmben
Dr. ZÖLD ISTV

mindennemű szépséghibák, szemölcsök, szeplök 
felesleges hajszálak, idöelélti ráncosodtok vég

„«■•rv»» leges eltávolítása villannyal. Női segédlet mellett
ZÖLD ISTVÁN orvos, PIAC UCCA 43. SvetlU palota

legelesibbbn kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT. 
tlbil F.ladás Fürdő ucca 2 az.

N RT. Tíglijfl 
- Ideien 61!

TANKÖNYVVASÁR Ilii TANKÖNYVCSERE
Használt tankönyv fólAron

BÖHM FERENC KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
Ferenc J6»ati! ut 7. Bika seftllö mellett.

Az ország súlyos bajai, a történelmi fele­
lősség szinte parancsoló erővel állottak 
elébem, éreznem kellett, hogy jelentősebb 
feladat, amelyet betöltők, a nemzeti és 
egyházi öntudat halódásának ebben a szo­
morít idejében, de meg

ha most, a küzdelem idején vonulok 
vissza, azt mondhatnák, hogy magara 

is hibásnak érzem magamat.

Ennélfogva az elnökséget köszönettel to­
vábbra is elfogadom.

Juhász László imájával ért véget az 
ORLE ezidei közgyűlése, utána a közebé­
den Baltazár Dezső püspök a kormány­
zóra mondott felköszöntőt s kijelentette, 
hogy Horthy Miklós nemzeti jövendőnk 
sarkcsillaga.

V—v--------------- —.......................................................

Hajdúnánáson és Hajdusámsonban okvetlenfi1 
szükség van uj iskolák építésére

ításó István alispán a kultuszminiszterhez 
intézett felterjesztésében kijelenti, hogy nem 

tűrheti az iskolák jelenlegi állapotát
Hajdúnánásról számos panasz érkezett Haj­

dú vármegye alispánjához, hogy a mhtdsl isko­
lái; retMiviü elhanyagolt állapotban vannak s 
az ottani ipari munkásság is mozgalmat indított, 
sürgetve, hogy az iskolákat építsek át, vagy 
pedig építsenek uj iskolákat.

Búsét István alispán a kultuszminisztérium 
Debrecenbe érkezett kiküldöttjével együtt ki­
szállott Hajdúnánásra, az iskolák helyzetének 
megvizsgálása végett és a helyszínen megálla­
pították, hogy o panaszok nagyon is indokol­
tuk. mert az iskolák va'óban igen rossz álla­
potban vannak, úgyhogy egy tizenkét tantermes

‘iskola építési okvetlenül szükséges.
Ugyanilyen a helyzet Hatjdusámsoiiban is. 

Oda is kiszállott az alispán és a kultuszmiiiisz- 
teri kiküldött és -megállapították, hogy Hajtln- 
sámsonban egy hat tantermes iskola és egy ta­
nyai iskola építése feltétlenül indokolt és szük­
séges.

Rásó István alispán a tapasztaltakról felter­
jesztést intézett a kultuszminiszterhez, kérve 
az iskolák sürgős felépítését, mert — mint a 
felterjesztésben mondotta, — nem tűrheti, hogy 
a vármegyében az egészségre veszélyes iskola­
épületek legyenek.

<$»• *1* • ♦$>

Szárazság Európában
Látogatás az antialkoholista szanatóriumban, ahol idült iszákosokat szoktatnak le az 
ivásról. Tejet és limonádét szürcsöl a „Falu rossza”, aki hajdan az asztal alá 

itta az egész falut. — A kúra lényege:
Becs, szeptember hó, A tájékozatlan olvasó 

azt hiszi, hogy csak Amerikában van alkohol- 
tilalom, holott nálunk Európában is, sőt: nem 
is kell messze menni, itt á város kellős kö­
zepén szigorú prohibició uralkodik. Semmiféle 
'szeszesital nem kapható ezeni a tájon, még 
esak beszélni sem illik róla. Az egyetlen 
„pezsgő“ ital: a szénsav tartalmú ásványvíz...

Lombos zöld iák között fekszik ez a kis sza­
natórium, az antialkoholisták birodalma. Nem 
a szeszgyiilölők alakították a saját mulatsá­
gukra, sőt: csupa hajdani szeszkedvelő időzik 
itt, békés falak között.

Vagyis inkább nevezhetnénk a részegek sza­
natóriumának.

A „betegek*" javarészt idillt alkoholisták. 
Úgynevezett javíthatatlan iszákosok. Akiknek 

pár liter meg se kottyan. Úgy rászoktak az al­
koholra, akár a morfinista az injekciós fecs­
kendőre. Ide pedig azért jöttek, hogy leszok­
janak róla...

A szanatórium főorvosa kalauzol bennünket. 
Hivatásából kifolyólag bizonyára ádáz ellen­
sége a szeszes italoknak. Tévedés. A mérsék­
letei ivás hive. 0 maga sem veti meg a jóféle 
borocskát.

— Az alkoholtilalom mint olyan — mondotta 
szükségtelen, csak ellenkező hatást érnek el 

vele. Férfiak és nők, akik azelőtt teljesen ab- 
sztincnsek voltak, csupa virtusból rákaptak a 
borra és a pálinkára.

Hogy gyógyitiák ki az alkoholistákat? 
Radikális kúrával!
Mindjárt az első napon megvonják tőlük a 

szesz.esitalokat. A bor helyett — tejet kapnak... 
A tcjnemiiekbcM aztán nagy a választék. Van 
aludt tej, tejfel, kávé, kakaó... teát is ihatnak, 
azonban: citrommal... a rumot száműzték.

Lenn, a gyönyörű kertben dolgoznak a bete­
gek.

Virágot ültetnek, kapálnak, füvet nyeseget­
nek és a rózsákat ápolják.

— Foglalkoztatjuk őket — magyarázza a fő-
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forró fürdő, csokoládé és fizikai munka.
orvos — hogy a fizikai munkával eltereljük 
minden másról a gondolataikat. Saját műhe­
lyeink vannak, asztalos, vasipari és könyvkötő 
miihelyek.

A hajdani iszákosok most buzgón kapálják a 
virágokat. Egy rezes orrú bácsika — még a 
régi jó időkből valók ezek a hervadozó bor­
virágok — nagy műgonddal rózsákat ojt.

— Ü a szanatórium Oiil Babája — mondják 
a többiek — szerelmes a rózsáiba. !l

— És a bor? — kérdezzük.
A betegek szemrehányóan néznek ránk. 

Mintha a súlyos beteg házában halottról be­
szélnének. Micsoda tapintatlanság!

Nagyon kötelességtudók — magyarázza 
az ápoló — hisz nem kényszerből, hanem sza­
bad elhatározásukból kerültek ide és tudják, 
hogy az ő érdekeiket szolgáljuk. Aki átlépi ezt 
a küszöböt, arra érvényesek a mi külön házi 
törvényeink. Előfordult már, azonban nagyon 
ritkán, hogy egyik-másik betegünk megfeledke­
zett magáról... egy Ismerőssel becsempészett 
magának egy kis üveg konyakot. Azóta a lá­
togatókat megvizsgáljuk...

— Miben áll a kezelés lényege?
— Az alkoholmegvonó kúrából. Az iszákosok 

javarészt gyenge akaratú emberek, különösen 
ha arról van szó, hogy leszokjanak az alkohol­
ról. Sokszor elhatározzák, hogy „No most ab­
bahagyom!" azonban ez a fogadkozás csak 

I ideig-öráig tart. Nálunk azonban nem lehet 
I visszaláncolni.

— A második etapp?
— Az alkoholista forró fürdőket kap. így 

valósággal kigőzöljük belőle az alkoholt. A 
forró fürdők után hamar álomba berninek és 
ez is fontos, mert az első időben álmatlanság­
ban szenvednek, hiányzik a mámor...

•— A koszt?
- Szintén alkoholellenes. Nein adunk fűsze­

res ételeket, amelyekre „jót lehet in ni“, ha­
nem inkább az édességekre szoktatjuk rá a pa­
cienseket. Csokoládéra, savanyu cukorra... van

egy öreg betegünk', akit már a delirium tremens 
fenyegetett. Most kilószám es/l a csokoládét. 
Ha látogatókat kap, akár egy kis gyerek, rög­
tön a zsebeket kutatja: van-e cukorka?

— Mégis, valami hiisitö italt csak kapnak1
— Igen. Limonádéi... és málnaszörpöt.

Ha a hajdani ivócimborák, akikkel annyi 
„exet“ hörpint- ttele fel ezek a jótorku legények, 
most viszontlátnák a barátaikat, amint egy po­
hár málnaszörpöt kor.yolg: Inak... micsoda szé­
gyen! A „nedvesek" persze csatolódnak, azon­
ban a „szárazait“ cseppet sem sxoninrkodiiak. 
Valamennyien boldogan dicsekednek, hogy 
amióta itt vannak, javult a közérzetük, vissza­
tért a munkakedvük és mintha csak kicserélték 
volna őket.

Az alkohol áldozatai... érdemes végighall­
gatni egyiket, másikat.

... Hogy szokott rá az italra? kérdezzük
a fiatal, erőtől duzzadó férfit, aki vidéki föld­
birtokosnak néz ki.

— Egy leány mialt - feleli komoran — ha 
az ember csalódik, hová is meneküljön más­
hová, mint a boros kancsóhoz? Amolyan falu­
rossza lett belőlem. A barátaim elhagytak, 
mire még jobban megmakacsoltam magam. 
Asztal alá ittam mindenkit. Egyszer aztán ré­
szeg fejjel vadászni mentem. Maid agyon lőt­
tem egy hajtól. Ekkor szántam rá magam, 
hogy felhagyok a borral... idejöttem ...

A rczesorru bácsika — a haja egészen te­
ller nem szerelemből, hanem „csak úgy“ 
szokott rá a borra. Náluk már családi tradí­
ció volt az ital. Saját pincéje volt. Amikor 
aztán gyógyulni kezdett, eladta a régi boro­
kat, a pókhálós üvegeket és a felesége leg­
nagyobb örömére — szorgalmasan issza a te­
jet ...

— Női páciensek nincsenek?
— De igen. Két asszony. A legerősebb al­

koholos italokat fogyasztották. A család maid 
elsüllyedt szégyenében, amikor „a ház úr­
nője" részegen botorkált végig a iöttccán. 
Előbb elmegyógyintézetbe akarták csukni 
őket, aztán mégis idekerültek. Ma már ók is 
beérik a csokoládéval • . . csak a fiatalabbik 
fél, hogy elhízik, a sok édességtől.

Szórakozás? Rádió, gramofon és a házi ka­
baré. Csendesek és engedelmesek, akár a sze- 
liditett oroszlánok.

Ezenkívül sakkoznak és kártyáznak-
De a munkaidői is betartink és a miilivtyek- 

lieti töltik a nap legnagyobb részét. Az egyik 
ismert nagykereskedő, aki szintén itt tölti „a 
szabadságát", az egész könyvtárát bekötött1'- 
Sőt a rokonokét is elvállalta, természetesre . 
a piaci áron... egy hajdani baiikhivatalnnk 
pedig egész érdekes, modern tiris'zoha bútort 
faragott magának. Perfekt asztalos lett belob- 
Mig az egyik asszony a villanyszerelést t:e : 
nulla ki. Ki tudja, mikor látja meg hasznát? i

Már aikonyodik. amikor a betegek bevonni- 
nak a hálótermekbe. Természetesen külön t. 
szobák is valuták, de jobb szeretik a társa­
ságot, ketten alszanak egy helyiségben. Hu* 
csuzunk. A rácsos kapu előtt két diilöngőzö

lljheduezmény
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lálliali' illmnináltatyafi vonul cl. Szemmel 
állapotban, fine kelnek.

A borvirágos bácsika hosszan néz m;",mik, 
„kár a ketrecbe zárt liba a magasan vonuló 
vatliud falka után, aztán mély megvetéssel je­
lenti ki:

Nahátl Micsoda részeges banda!
fis kéjjel kezdi kortyolgatni „ sárga fölös 

langyos tejecskét.. -. (-- s.)
... ^ 9 *j. se .*• e *J. • »j. es **. is *j. o .* > 'C

Kis gyermek 
a ló lábai alatt

Borzalmas jelenet a Kossuth ucca sarkán.
Csütörtökön délben a Kossuth ucca és a 

Piac ucca sarkán borzalmas jelenet játszódott 
le. Egy két éves leányka édesanyja kezét el­
eresztve leszaladt a gyalogjáróról a nagy for­
galmú úttest közepére és eléje került egy sze­
kérnek. A kocsis látva a szaladó gyereket, le­
fogta a lovat, de megakadályozni már nem 
tudta, hogy a gyermek ne kerüljön a ló lábai 
közé. A kis leányka valósággal alászaladt a 
lónak, felbukott és látva, hová került, rémül­
ten sikoltozott félelmében.

Az ucca népe nagy tömegben verődve nézte 
a borzalmas jelenetet. A ló ösztönszerüleg 
úgy váltogatta a lépéseit, hogy rá ne lépjen a 
sikoltozó gyermekre. Varjassy Gyula, Varga 
ucca 8. szám alatti lakos odaugrott és kirán­
totta a vergődő gyermeket a ló lábai alól. A 
gyermek még zuzódásokat sem szenvedett, 
csupán a ruhácskája lett sáros.

«$♦ • <■» •
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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A kenti főcserkész 
Debrecenben

Csütörtökön este Debrecenbe érkezeit Mr. 
Spencer, a kenti grófság föcserkészc, aki ta­
valy a világi amboreen rész tvett magyar cser­
készeket igen nagy szívességgel fogadta és ka­
lauzolta. A kenti főcserkészt ünnepélyesen fo­
gadták a pályaudvaron, utána az Angol Király­
nőben vacsorázott, pénteken pedig megtekinti 
Debrecen város nevezetességeit és a Hortobá- 
gyot és a délutáni gyorsvonattal utazik el Deb­
recenből.

Az osztrák monarchisták is akcióba
lépnek Ottó érdekében

Népszavazás utján akarják Ottónak megsze­
rezni az osztrák császárságot

Becs, szeptember IS.
Az. osztrák császáritII néppárt Ottó királyfi 

küszöbönálló nagykorúságával kapcsolatban öt 
pontból álló nyilatkozatot tesz közzé- Be­
jelenti, hogy a császáritii néppárt megkezdi a 
harcot a monarchia visszaállításért, de azt 
törvényes alapon az alkotmány keretei között 
fogják megvívni. Népszavazást akar kezde­
ményezni és a parlamentet is kényszeríteni 
fogja nyílt állásfoglalásra. November lO-én

és 20-án Becsben és minden nagyobb vidéki 
v."sósban ünnepek lesznek, amelyeken a csá­
száriul lakosság liüségeskiit fog tenni Ottó 
iránt- November 20-án, Ottó királyfi nagyko- 
■ usitása napján a császárán néppárt küldött­
sége hódoló feliratot fog átnyújtani a nagy­
korú főhercegnek, november lf-éu pedig a 
bécsi fogadalmi templomban felavatták a csá­
szárba néppárt zászlaját, az Ottó képével el­
látott fekete-sárga lobogót.

A magyar-román-jugoszláv vasúti kér­
dések a genfi népszövetség előtt

Genf, szeptember 18. A népszövetség ta­
nácsa délutáni ülésén tárgyalás alá vette 
egyes vasúti társaságok kérvényeit. Az illető 
vasul társaságok, amelyek vonalait a trianoni 
határok ketté szelték, már évek óta tá így al­
ti ak helyzetük ‘rendezése ügyében a román, 
illetve a jugosztláv kormánnyal, de még nem 
tudlak megegyezésre jutni. A társaságok a 
trianoni szerződés alapján döntő bitó kikül­
dését kérték a népszövetségtől. Zaleczky elő­

adó megemlítette, hogy újabb értesülések sze­
rint a megegyezés lehetősége nincs kizárva, 
ezért indítványára a tanács Hevesi Pál ma­
gyar delegátus hozzájárulásával kimondotta, 
hogy a kérelmek ügyében nem hoz most ha­
tározatot, hanem időt enged a legközelebbi 
tanácsülésig az érdekelt telek megegyezé­
sére. Ha nem jön létre megegyezés, minden- 
képen kijelölik a döntőbíróságot.

* ősze-

Esküvő éjfélkor csendőrszuronyok
között

Nagykanizsa, szeptember 18. B o r t a Jó­
zsef fiatal rigácsi gazda tegnap tartotta eskü­
vőiét Toinasics Róza 18 éves csinos ri­
gácsi leánnyal. A községi jegyzőhöz mentek, 
ahol megtartották a polgári esküvőt. Mindenki 
gratulált a fiatal párnak és az uj férj karon- 
fogta feleségét, hogy most már a templomba 
menjenek. Epen indulni készültek, amikor 
megérkezett a nagykanizsai csendőrség egy 
járőre és Tomasics Rozália iránt érdeklődött.

A fiatal menyecske nevének hallatái a fülig 
elpirult, ura karjába kapaszkodott és liaíszá-

lon múlt, hogy el nem vágódott. A násznép 
hol a csendőrökre, hol a fiatal párra nézett, 
majd a fiatal menyecske a csendőrök elé állt 
és odasugta:

Én vagyok Tomasics Rozália.
A csendőrök nem tudták, hogy mit tegye­

nek, amikor a falu egész népe összegyűlt, 
hogy templomba kisérjék a fiatal párt. Végre 
a tiszthelyettes odaszólt a nőnek:

Akkor mi magát magunkkal visszük. To­
masics Rozália, a törvény nevében őrizetbe 
veszem!

Most mái .I fiatal férien volt a sm 
elámuhoii. kérte a csendőröket, hogy 
gyek el a feleségét

A könyörgés nem segített, a fiatalasszonyt 
gyermekülés büntette címén őrizetbe vették.

A fiatal téri ebbe valahogyan hclcnyugo-
iit. csak arra kérte a csendőröket, hogy en­

gedjék őket az esküvőre. A csendőrök azonban 
ebbe nem mehettek bele, közrefogták a me­
nyecskéi is könyörgés ide, könny oda, be- 
\ it lék a nagykanizsai ügyészség fogházába.

A fiatal menyecskét a csendőrök kihallgat­
ták. Beismerte, hogy amivel vádolják, az 
igaz. Súlyosan vetkezett az anyaság ellen. 
Gyermeknek adott életet és a szégyen miatt 
elásta-

Mialatt a fiatalasszonyt az ügyészségi fog­
házban elhelyezték, férje he robogott Kanizsára 
és kérte az ügyészséget, hogy feleségét bo­
csássák szabadon. Majd, amikor ezt nem tél­
ies i t e 11 éK. éjjel felkereste az ügyészség veze­
tőjét és rimánkodoit neki, hogy engedje meg, 
hogy az esketési szertartást megtarthassák.

Az ügyészség vezetője a kérelmet teliesi- 
tette. Éjjel tizenegy órakor két szuronyos íog- 
házör vitte át a tiatal asszonyt a nagykanizsai 
fogházból RigácN községbe, ahol éjfélkor Ra- 
konczuv László plébános összeesketie a fiatal 
párt, maid az esketési szertartás után a fiatal­
asszonyt ismét visszaszállították a nagykani­
zsai ügyészség fogliázába.

Megtámadta a rendőrt a meg­
mentett öngyilkosjelölt — letar­

tóztatták
Budapest, szeptember 18. Két nappal 

ezelőtt Friedmann József 45 éves volt kalauz 
a Föld ucca 22. számú ház padlásán felakasz­
totta magát. Az egyik lakó éppen a padláson 
járt, felfedezte az öngyilkossági kísérletet és 
Friedmannt idejében levágta a kötélről. Ez a 
közbelépés Friedmann életét megmentette, ko­
molyabb baja sem támadt, csak a nyakán volt 
egy kisebb horzsolás. Levitték az udvarra az 
életuntat és rendőrt hívtak hozzá. — Amikor 
Friedmann meglátta a rendőrt, dühös lett és 
durván rátámadt.

A rendőr leintette azzal, hogy ő kötelesség­
ből jelent meg és felszólította, hogy kövesse 
őt a kórházba. Friedmann nem engedelmeske­
dett. A rendőrnek ugrott, kirántotta kardját 
és megszurta.

Turul Öroőífár R T. Piac u. 631
Helyet csinálunk az őszi árunak!

9 ralitáron levő összes cipőhét e hő 30-ig

engedménnyel árusítjuk!

| Turul Cipőgyár R. T. Piac u. 63
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Őszi angol szövetkülönlegességek 
harisnyaujdonságok megérkeztek
. . . . . . . . . . . . MOSKOVITS JÓZSEF . . . . . . . . . . . . . .uiiszabó szalon 
Telefon : 11 -72.

Emiatt Friedmann ellen hatóság elleni erő 
szak büntette miatt eljárás indult és kihallga 
tása után ma délben előzetes letartóztatásba 
helyezték.

Harc az acéltoll 
jubilálása körül

A franciak fel vannak háborodva az ango­
loknak azon a „vakmerőségén", hogy az acél­
tól! jubileumát megölik. Az angolok ugyanis 
azt mondják, hogy Ibiin őszén küldték az első 
doboz acéltollat Birminghamből Londonba. ,lo- 
siah Mason birminghami gyáros ebben ;iz idő­
ben készítette az első acéltoliakat s annyira 
ei voltak ragadtatva tőlük, hogy aranyozott 
papírokba csomagolva, egy egész dobozt 
küldött egy niagasállásu személyiségnek. Pá­
risi tudósítónk írja, hogy ;l francia sajtó két- 
ségbevonja ennek a jubileumnak a hitelességét. 
Be van bizonyítva, hogy az első acéltollat 
Franciaországban készítették, még pedig 1748- 
ban. Egy parisban élő angol 1748 december 
havában levelet irt a szüleinek s ebben a le­
vélben többek között ez van:

„Nem is hinnétek kedves szüleim, ha meg­
mondanám, hogy mivel írom1 ezt a levelet. 
Nem tndtollal írom, hanem egy olyan tollal, 
amely acélból készült. Nem a világ legnagyobb 
csodája ez? Ha nem csal az Ítélőképességem, 
azt hiszem, hogy száz vagy kétszáz év múlva 
senki senr fog Írni ludtollal, hanem mindenki 
csak acéltollat fog használni“.

Az angolokban van valami fairség, hogy el­
ismerik a levél hitelességét, de azt válaszol­
lak, hogy a 100 éves jubileum azért még nincs 
teljesen légből kapva- A Josiali Mason gyáros 
által készített acél tollak ugyanis használható­
ság és minőség dolgában jóval felülmúlták a 
Franciaországban készített acéltoliakat s tu­
lajdonképpen az első olyan formáin acéltollak 
voltak, amelyekre a mai acéltollak is emlé­
keztetnek.

Az öngyilkos Herzl János pénz­
iszonyban és vallási tébolyban 

szenvedett
[Indapest, szeptember 18.

Az egész világot bejárta az a hír, hogy Herzl 
Tivadarnak, a cionista mozgatom megalapító­
jának egyetlen fia, Herzl János, Bordcauxban 
agyonlőtte magát.

A fiatal Herzl rendkívül érdekes ember volt, 
akivel sokat foglalkoztak a lapok. A legnagyobb 
cionista vezérnek volt a fia, de áttért a katolikus 
vallásra és vezetője lett egy nemzeti katolikus 

1szervezetnek.
Herzl Jártos 13 éves volt, amikor az édes­

apja meghalt. Már gyermekkorában kiváló nc- 
\ elésben részesítették. Atyja halála után Lon­
donba vitték, ahol Cowennél, atyja egyik jóba 
rútjánál kapott elhelyezést. A fiatalemberre 
azonban semmiféle hatást nem bírtak gyako­
rolni édesatyjának barátai. Furcsa, különös if-

harisny
PIA(

iává serdült, aki önállóan akarta elérni a maga 
Cell riízéseit.

Később visszatért Bécsire, ahol atyjának ba­
rátai az Union Banknál helyezték el. Itt külö­
nös \ i.svlkedésévc! kelte.t feltűnést. Amikor a 
bankban mint minden tisztviselőnek, neki is ki­
utalta!. az úgynevezett tíz .‘iiharmadik fizetést. 
ízt a pénzt visszautasította mondván, hagy ö 
estik 12 hónapot dolgozik. Egy napon bejelen­
tette. hogy megválik a hűnktől. Rábeszélték, 
hogy inkább „építtesse le magát", mert akkor 
tekintélyes végkielégítést kap. Ezt a megoldást 
nem fogadta el. Elhagyta Bécset és tíz eszten­
dőt el ezelőtt, az apja halálának évíordujáu, 
áttért a protestáns hitre Később katolikus 
lett.

Nemsokára Inresa lelkiáHapótba kei ült ez a |
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Tűzifát, szenetl»
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vaflonfételben, mint felaprózva

házhoz szállítva v '

Békési és Löw
Debrecen, Bánffy ncca 4. („Hangária“ malom mellett) Telefonszám 945,

különös lórii. Helemerült vallástiziológiai oroblé- 
iiuiiba is valóságos vallási téboly vett erőt rajta. 
Szélsőséges egyházi eszméket hirdetett. Ilii 
szerint nemrégen ismét men váltott a. az elveit 
és \ issza tért a zsidó egyház kötelékébe. Fzt a 
Iliit azonban a legszűkebb környezete megcá- 
.olta.

A legutóbbi években hiriapirói és irói mun­
kálkodással tartotta fenn magát. Már fiatalabb 
korában is nagy vágyat érzett a toliforgatás 
iránt.

iíiza.’mas barátai szerint egzallált természete 
aJ\i kezébe a revolvert.

A jövő nyárra tervezett nyolc hetes amerikai tutiért 
az összes kiadások fedezésén kívül 2000 dollárt aján­

lottak fel a Bocskaynak
A Debreceni Független Újság csütörtökön 

megírta, hogy Vásárhelyi Gyula amerikai sport­
újságíró ajánlatot tett a Bocskaynak egy ame­
rikai túrára vonatkozóan. A Bocskay elnöksége 

i behatóan foglalkozott az ajánlattal és azt el- 
I fogadva, megbízást adott Vásárhelyinek a túra 
I megszervezésére. A Bocskay bankgaranciát kő-! 

vetej az anyagi siker biztosítására, amit Vá­
sárhelyi hajlandó is teljesíteni.

Az anyagi feltételek is fixirozva vannak már

indulna cl a 8 hétre tervezett furára. Kapna 
ezért 2(!(il> dollár fixumol, a játékosok teljes, el­
látást, 1. osztályú hajójegyet, fizetést, 2 dollár 
napi zsebpénzt. 10 dollár győzelmi prémiumot.

Amint látható, a feltételek Igen kedvezőek a 
Bocskayra nézve, mert egyben játékosai szé­
pen kei eshetnének a 2 hónap alatt, a klub pedig 
tisztán 2000 dollárral lenne gazdagabb, ami 
nemcsak adósságaitól mentené meg, de módot 
nyújtana a további fejlesztésre.nagyjában. Eszerint a Bocskay 17 játékossal

A választások eredménye miatt öngyilkos 
lett a német állampárt egyik vezetője 

Hitler még mindig 'nem német állampolgár
Berlin, szeptember 18 

Schwerin bői jelentik: Rack Werner iskola- 
igazgató, az állampárt helyi szervezetének 
vezető tagja, a választások kimenetelén ér­
zett keserűségében agyonlőtte magát. Ruck 
nagy agítaciót fejtett ki és már, amikor a de­
mokrata szavazatok megcsappanását és a 
nemzeti szocialistáik győzelmét tudomásul vet­
te, jelezte, hogy ezt nem fogja túlélni.

Becs, szépemben 18
Goebbels dr„ Hitler után a német nemzeti 

szocialisták legbefolyásosabb vezére, Krerns- 
ben e hó 18-án, az osztrák nemzeti szocia­
listák (hitleristák) meghívására előadást iog 
tartani, amelyben a néniét választásokról nyi­
latkozik.

»*«

Berlin, szeptember is.
Hitler Adolf Berlinbe akar költözködni. A 

nemzeti szocialista pórt választási győzelme 
óta Hitler lobbizóén kijelentette barátainak 
körében, hogy a párt központját, amely eddig 
München volt. Berlinbe teszi át és ebben az 
esetben természetesen maga is a fővárosba 
költözik. A végleges döntést barátaival foly­
tatandó megbeszéléseitől teszi függővé. A B. 
Z. am Mittag, amely ezt a liirt közli, hozzá­
fűzi, hogy Hitler berlini letelepedésének aka­
dálya lesz, mert még nem kapta meg a német 
állampolgárságot és Így ki van téve annak, 
hogy a porosz rendőrhatóságok megtagadják 
tőle a letelepedési engedélyt,

• ♦> •<$>••$>«•jattal kapott elhelyezést. A fiatalemberre V — Vm*•.>•*•*»*»*
ni édesatyjának barátai. Furcsa, különösei"- ^BOPZclilIlclS P&blÓgyÜkOSSäg KolOZSVÉFOD 
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Az 50 éves Hrabéczygyár
bevezette a bérvasalást fertőtle­
nítéssel, olcsó havi bérletrendszer

Bristol szálloda
BUDAPEST
legzzebb ponij&n a
Dunaparton.

Uj vezet éji mellett ajánlja:
Előkel«, patlntl, azállodijának gyönyör» szobáit a 

mai gazdasági viszonyoknak megfelelő 
polgári árakon.

Egy 6gyaz uccal-------------------- ----- 10-16-lg
£gy ágyas udvari ------------------ j> G_l0
Kél ágyas uccal dunaparll------ p 24 - 40-Jc
Két ágyas uccal---------------------------- p 20-24-lg
«ét ágyas udvari------------------------p 15-18-ig
A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz 
telefon és rédiő.

Éttermi árak t
Cemplelt reggelt i Izévé vagy lea, v

kakaó egy tojással, vajjal és j am-el p 1*20 
Kitűnő ebéd v. vacsora menü — p 2*40 
KltOnö ebéd v. vacsora menü elő

P 4*

Ezen lapra
hivatkozóisal a szobaárakból külön engedmény. 
Stobarendciél lehetőleg 1-3 nappal előbb eezköz-

■íöriihhViiA0.«* “?,l!Ílb41 é’ terraaatáról a teggyö nyörübbkltótói nyílik b Dunára ée a búdat hegyekre

Kolozsvár, szeptember 18. Erdély fővárosát 
megrenditő rablogytkosság tartja izgalomban. 
A város egyik leggazdagabb korcsmárosa, 
tJretten Miklós volt, akinek vagyonát 50 -60 
111 i 11i<> lejre becsülték. Ereden, aki különben nőt­
len ember volt, nagy gazdaságának dacára 
fenntartotta külvárosi itilmérését, ahol maga 
szolgált ki. Ma reggel, amikor csaplároslcgénye 
munkára jelentkezeti, a korcsma ajtaját zárva 
találta, rendőrt hivott és annak segítségével tV- 
nyüotta az ajtót. Borzalmas látvány fogadta a 
belépőket.

A korcsma padozatán I'reden Hilda mitől! 
holtteste feküdt.

Az éjszaka folyamán tompa: tárggyal fejbevág- 
iák a dúsgazdag korcsmárost és azután

a kegyetlen gyilkosok fejszével mindkét 
kariul és lábait levágták.

A vuslúdábam őrzött nagyobb összegű pénzéi, 
mely el a rendőrségi vizsgálat a feljegyzések 
alapján kéí-háromrniHió lejre becsül, elrabolták. 
A gyilkosok kevés nyomot hagytak hátra és 
igy csak nehezen indul meg » vizsgálat.

A 114 éves amerikai nagybácsi után 
több millió dollárt örökölt egy gyömrői 

tanárnő családja
Egy fantasztikus örökség híre érkezett „„ 

Északamcrik ti Egyesült-Államok magyar kö­
vetsége utján a Budapest melletti Clyfimrö 
községbe. Az értesítés úgy szól, hogy

Sehess Mária, a gyömrői római katolikus 
polgári leányiskola tanárnője többmillió 

dollárt örökölt.
A tanárnő fantasztikus öröksége mögött egy 
regén.v es életit magyar ember amerikai kar­
rierje ált.

Sebess Mária apjának nagybátyja, mint 
Kossuth I atos kiirnye/etéhez tartozó ma­

gyar emigráns honvédtiszt, a 48-as sza­
badságharc lezajlása titán Amerikába ván­

dorolt ki

és Csikágóban telepedett le. A magyar emig- 
r.ms hadnagy: Sebess Mátyás Bál egy kis 
iparvállalatot!, létesített Csikágóban, amely az 
idők folyamán hatalmas vállalkozássá fejlő­
dött és többmillió dollár vagyont gyiibött a 
fiatal magyar tisztből lett nagyiparos, akihez 
a sors olyan kegyes is volt, hogy a nagy va­
gyonhoz hosszabb életet adott:

Selless Mátyás Pál III éves volt, amikor

tavaly ősszel elhunyt és 5 millió dollár 
maradi utána.

A többit a szerencsés Sebes Mária tanárnő 
férje M á t y á s Béla gimnáziumi tanár utón. 
dotta el az örökség történetéről:

Az elhunyt valóban feleségem apáinak tg 
legény nagybátyja volt és az értesítés SZe" 
rint végrendeletében fivérének leszármazott-' 
jnit, lellát feleségemet is megjelölte az örök« 
sok között. Feleségem azonban nem egyedül 
örökli a nagy vagyont, amelynek pontos r,,z. 
szegét még nem tudjuk. Feleségem öt testvé­
rével osztozik a vagyonon.

Nagy részvét mellett 
temették el a tragikus 
végétért Kovács Lász­

lót és feleségét
Budapest, szeptember 18. A Metropole-szái- 

lóban hétfőn lejátszódott kettős gyilkosság áj. 
dözatait, Kovács László böltönyei földbérlét és 
feleségét, született Vogl Bellát (előbb Szadi- 
máryné) ma délután temették el nagy rész­
vét mellett a rákoskeresztúri izraelita teme­
tőben. A temetési szerartáson igen sokait je­
lentek nreg a tragikus sorsit földbérlő felesé­
gének rokonai, barátai.

A gyászszertartást Hevesi Ferenc rabbi vé­
gezte, aki megható beszédélten kiemelte, hogy 
a szerencsétlen sorsit Kovács László az er­
kölcs legtisztább alapján állott $ amikor meg­
ingott alatta az erkölcsi talaj, inkább a halált 
választotta, ö. aki a hazáért olyan hősieseit 
harcolt, gyermekének is azt hagyta meg vég­
rendeletében, hogy életét, ha kell, bármikor 
áldozza fel a hazáért.

A temetésen megjelent Janky Kocsárd tá- 
boritok, egy ezredes és egy őrnagy kíséreté­
ben. A tábornok a két magasrangu katona­
tiszttel némán lépett a sirhoz, tisztelegtek és 
hatalmas koszorút helyeztek el a síron, amely­
nél tiszte'geit még Kovács László több volt 
tiszt társa is.

Bonyodalmak Andrée kopo­
nyája és csontjai körül

Az Andrée-expedició maradványainak újabb 
megvizsgálása a stockholmi lapok szerint arra 
a megállapításra vezetett, hogy az Isbjörn 
expedícióba ión Tromsőbe érkezett csontmarad- 
ván.vök nem André e, de nem is F r ii ti k e I 
csontjai. A koponya, amelyről Stubbendorff 
professzor azt bitte, hogy Andrée mérnök ko­
ponyája, olyasvalakié, aki sokkal idősebb volt, 
mint Andrée. Ugyanez áll Frankéi állítólagos 

I csontjaira is. Andrée koporsóját szerdán dcl- 
: e^óh vissza vitték a dómból a tengerészeti

I kórházba és újból felfogják nyitni. Az Andrée- 
expedició feljegyzéseit illetőleg kiderült, hogy 
csak Andrée vezetett naplót, Strindberg állitó- 
bigos naplója egyszeri! naptár, amelyre 
Strindberg néha jelentéktelen adatokat jegy­
zett. Strindbergnck csak az volt a feladata, 
hogy kiszámítsa a földrajzi pozíciót, inig 
Frankel a meteorológiai jelentéseket figyelte.

❖ • ❖ • ❖ • ♦> • ♦> • • ♦♦♦

Ingyen 
rendezheti be 
lakását

a legszebb 
AMA TŐRFELVÉTELEKkel,

ha nálam vásárol 
kevés pénzért egy jó
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Ingyen megtanítom 
fényképezni III
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Megfellebbezték Debrecen köz­
gyűlésének az önbiztositásról 

szóló határozatát
Debrecen város törvényhatósági bizottságá­

nak augusztus 18-án tartott közgyűlése tudva­
levőleg kimondotta, hogy Debrecen város ob­
jektumait a jövőben nem biztosítja magánbizto­
sító társulatnál, hanem (illír az önhiztositásru.

I:zi a közgyűlési határozatot dr. Nagy Já­
nos, dr. Simon Imre, dr. Jukobovics József, dr 
VvVeran «S'őrg.v és dr. Csáti,y Dezső törvény­
hatósági bizottsági tagok megfellebbezték a be'- 
agyniiniszterhez. A fellebbezésben rámutatnak 
arra, hogy a városnak nincsen megnyugvást je­
lentő és minden meglepetésre rendelkezésre 
álló. megfelelő nagy összegű a'apja és igy 
sc"ki, s,m I'állathat ja u felelősséget nz önbiz- 
losilas következtében bekövetkezhető esemé­
nyekért. Ezért a fellebbezők azt kérik a bel­
ügyminisztertől, hogy a közgyűlési határozat 
megsemmisítésével utasítsa a várost arra, hogy 
továbbra is magánvállalatoknál biztosítson.

Két pályázat érkezett a megyei 
arvaszéki ülnöki állásra

Megírta a Debreceni Független Újság, hogy 
Hajduvarmegyenéi egy árvaszéki ülnöki állás 
dr. Hadhazy Béla lemondása következtében 
megüresedett. A megüresedett ülnöki állásra 
meghirdették a pályázatot, amelyre két pályá- 
zat érkezett be: a Torma Kálmán tb. árvaszéki 
ulnoké és a Weszprémy Barna nyugalmazott 
szolgabiróé, az esetleg megüresedő állásra pe­
dig dr. Nagy Sándor tb. aljegyző, Kovács Gá­
bor nyugalmazott szolgabiró és Báthy Sándor 
ügyvédjelölt pályáznak. Az árvaszéki ülnöki 
állást a szeptember hó végén tartandó megyei 
közgyűlésen töltik be.

* 'm "l" • *2- • ❖ • <♦ «* *

Mária nap a Jótékony Nőegylet 
árvaházában

Lélekemelő szép ünnepség folyt le az elmúlt 
vasárnap a Jótékony Nő egy let Pétcrfia uccai 
árvaházában.

Mária napot ünnepeltek a kis árvák és a 
Nőegylet tagjai. Ünnepet rendeztek a Nőegylet 
.ilelnöknője, az árvák jószívű pártfogója Sass 
íléláué névnapja alkalmából, amely valóban 
a .szeretet és bála igaz szívből jövő megnyil­
vánulása volt.

A nagyszámban jelenlevők szemében könny, 
az öröm könnye csillogót, amikor a kiváló 
tisztaságii és háziasait, de a szeretet pazar 
tényével ragyogó árvaház nagy termében 
megjelentek a kis árva leányok, mindegyik­
nek kezében virág, hogy szeretetnie és hálá­
ink kifejezésekében lábaihoz rakják az ö párt­
fogójuknak, akinek Köszönhetik a szép ott­
hont, a jő nevelést és mindent, minden örö­
müket.

I rátér Erzsébet nőegyleti elnök üdvö­
zölte meleg szavakkal munkatársát a Nőegylet 
alelriöknőjét, kinek jövő munkásságára az 
Lsen áldását kérte. Majd az igen szép szánt­
ban megjelent Nőegyleti tagok köszöntötték 
külön-kiilön Sass Bélánét Mária napja alkal­
mából, kiváltván életére isten áldását Ezután 
következtek a kis árvák, akik szép énekkel, 
szavalatokkal köszön lőtték az ő nagy szívű 
Pártfogójukat,

Könny csillogott a jelenlevő szép számit 
közönség szemében, amikor ott látták a 24 kis 
árva leány gyermeket egészségesen, vidáman, 
a szeretet és boldogság vidám kacagásával.
Az ünnepelt, kit egészen váratlanul ért a sze­
retetnek ily megnyilvánulása, az elfogultság­
tól és sírástól elcsukló hangon mondott köszö­
netét ezen szép és kedves megcmlékczéért s 
boldogan ölelte keblére az ő kis árváit, akik- 
en él, fárad és dolgozik, szüntelenül ( )

Mi lesz a divat télen?
Debrecen hölgyközönségét érdekli elsősorban 

ez :l Probléma, melynek megoldására vállalko­
zott néhány, elsőrangú debreceni cég. Ma1 dél­
után az Angol Királynő kellemes helyiségében 
Pontosan 5 órakor uzsonnával kapcsolatban 
szőrme- és divatbemutató lesz. Pézsma, perzsa 
sib. bundák, a legújabb párisi kreációk, aj vo­
nalak kerülnek bemutatásra. Tavaly előtt volt 
öz Angolban hasonló bemutató, mikor is több 
százán nem jutották helyhez. Ajánlatos asztal 
rendelésről előre gondoskodni. A bemutatandó 
mtyag sokaságára való tekintettel poiito; nug- 
ielenés tanácsos. A divatbemutatón a II. Bocs 
kay gyalogezred zenekarai hangversenyez. Meg­
jegyezzük, hogy az étel, italárak nem eme!ict- 
uck és belépődíj sincs.

LEGJößB HIRDETÉSI ORGANUM
A debreceni független újság.
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Családi viszálykodás miatt felakasztotta 
magát egy huszonegy éves asszony

*❖<

A debreceni ügyészségnek a kubai csendőr 
o, s jelentette, hogy irdal Sándorné Iniszuucgy 
é\es asszonyt lakása padlásán felakasztva ta­
lálták. Nyakára ruhaszárító kötél volt burkolva, 
mig aj kötél másik vége a tetőgerendára volt 
csavarva. Az orvosi vizsgálat szerint a fiatal 
asszony néhány órával azelőtt balt meg, ült­
kor megtalálták. A nyomozás első stádiumá­
ban gyanú merült fel arra, hogy nem öngyil­
kosság történt, hanem a fiatal asszonyt más 
akasztotta fel a gerendára. Az asszony testén 
sérülések nyomai voltak és ez szolgáltatta az

a lapot a nyomozáshoz. Erdei Sándorné holttes­
tét felboncolták, a boncolás igazolta, hogy ön- 
gyilkosság történt és a halált fulladás okozta. 
Az asszony testén talált sérüléseket vergődés 
közben kapta. A csendőrség lezárta a nyomo­
zást ez ügyben és mivel bűncselekmény gyay 
mija már nem forog fenn, a temetésre az en­
gedély t megadta. A tanúkihallgatások során az 
nyert igazolást, hogy a fiatal asszony családi 
viszály kodások következtében keseredett el 
annyira, hogy a halálba menekült.

»*«

A telepátia drámái
Érdekes esetek a titokzatos tudatalatti érzés

labirintusából
Amióta Frankfurt városa h’reuá professzort, 

a világhírű pszichoanalitikus! Hintette ki a 
üoctlte-dijjal, amelyet eddig csak Írók és köl­
tők kaplak meg, több figyelmet szentelnek a 
laikusok is a tudat alatti érzéseknek és ösztö­
nöknek. amelyeknek kutatói a költészet és a tu­
domány között mozognak valahol ott, ahol az 
emberi értelem már a fantáziára támaszkodva 
Ind csak szárnyalni. Igy mind nagyobb érdeklő­
dés kiseri a telepátiának érdekes és sokszor 
megmagyarázhatatlan eseteit, amelyekből szi- 
iics csokOrravnlót gyűjtött most össze Frédéric 
Hontet, a kiváló francia- publicista. A párisi l.e 
Journal közli a távolbaerzésnek ezeket a külö­
nös eseteit, amelyek közül a legérdekesebbek a 
következők:

Egy kis gyermek rossz álomból ébred egy 
éjszaka szüleinek párisi lakásán és sírva kiáltja:

Papa! fales apa! Minden ég körülöttem! 
Tűz van!

Az apja mosolyogva megnyugtatja a síró 
gyermeket:

Fiacskám, nyugodj meg! Nézz szépen kö­
rül és magad is láthatod, hogy nem ég semmi I

A gyermek megnyugszik és újból elalszik.
Másnap az apa táviratot kap vidéki birtoká­

ról, ahol a kisgyermek is gyakran Időzött, hogy 
az éjszaka tűz pusztított a birtokán, amely a 
lakóházakat teljesen elhamvasztotta.

Egy másik eset. amely még csodálatosabb:

! Egy fiatal leány, akinek bátyja egy földbirtok 
I bérlője, álmában meggyilkolva látja fivérét. 

Látja a gyilkost is, aki éppen elássa bátyja 
holttestét. Elmondja rossz álmát hozzátartozói­
nak, akik azonban kinevetik. A leány azonban 
néni nyugszik, táviratilag érdeklődik bátyja 
Iránt és azt a megdöbbentő választ kapja, hogy 
livere elliint. Elutazik a földbirtokra és meg­
mutatja azt a helyet, ahol álmában elásni látta 
a holttestet. A hatóság emberei ásni kezdenek 
és valóban megtalálják a megjelöli helyen a 
hullái. A leány most már' személyteirását adja 
a gj tikosnak, amint víziójában látta. Ennek 
alapján meg is találják, a gyilkost, az áldozat 
szomszédját, aki megszökött, elfogatása utált 
azonban beismerő vallomást tesz.

E.z a két eset az álombéli telepátia példája. 
A következő Csel az éber állapotbeli telepátiára 
jellemző:

A haditengerésze, egyik tisztje a nyílt ten­
geren hajóján épen számításokat és feljegyzé­
seket végez, amikor hirtelen megjelenik szemei 
előtt cg\ egyenruhás férfi, akiben egyik baj- 
társát ismeri fel. A fantóm krétával egy hossza- 
sági és szélességi lakat ir fel a liszt előtt fekvő 
táblára és eltűnik. A kapitány összehívja liszt­
je'1 és elmondja nekik a különös látomást, A 
hajót a fantom által megjelölt helyre kormá­
nyozzák. Hosszas keresés után hajőroncsot fe­
deznek fel a tengeren, amelybe három majdnem

eszméletlen ember kapaszkodik. Megmentik 
őket és ezek elmondiák. bőgj a hajón, amelyet 
a látomásban megjelent tiszt vezetett, tfiz ütött 
ki ugyanabban az órában, amikor a kapitány 
előtt megjelent a fantom.

Döntet magyarázatot is filz fenti esetekhez és 
megállapítja, hogy amíg az egzakt tudomá­
nyok művelői egész egyszerűen tagadják a tele­
pátia létezését, addig más tudósok komolyan 
tanulmányozzák az ilyen és ezekhez hasonló 
eseteket, amelyeknek legnagyobb része — mint 
-az említett példák is — drámai jellegűek. A 
haldokló, vagy nagy veszedelemben levő em- 
bet szinte emberfeletti erővel gondol egy neki 
kedves személyre vagy valakire, akitől talán 
segítséget remét és gondolata a távszuggeszció 
erejével hat. A bátyja meggyilkolását leleplező 
nővér esete a leggyakoribb telepatikus esetek 
közé tartozik, mert — mint a háborúban na­
gyon sokszor bebizonyult — a közeli rokonok 
a legjobb telepátikus médiumok. A másik eset­
ben pedig az égő hajó kapitánya olyan inten­
ziven gondol barátjára, aki ugyancsak a tenge­
ren van és a - - feltevés szerint - olyan erős 
hatással van ez a távszuggeszció barátjára, 
hogy az kénytelen öntudatlanul is feljegyezni a 
tábláit a katasztrófára vonatkozó adatokat.

Különösen Amerikában és Angliában a tudó­
sok komolyan foglalkoznak a telepátia vizsgá­
latéival, eddig azonban még semmiféle pozitívu­
mot nem tudtak megállapítani. Valószínűleg 
azért, mert nem is leltet ilyen bizonyosságot 
«erezni a tudat alatt folyó titokzatos lelki 
működésről.

Olcsóbb lett a bunda
Oroszország annyi prémet dobolt az idén a 

piacra, hogy a női hmnia ára nagyot csökkent. 
Londoni tudósítónk írja, hogy az elegáns VVes- 
tcnd-íizlctek feltűnő hetükkel adják tudtára a 
közönségnek ezt a tényt. Nincs olyan prém, 
Intelt ne veszített volna az árából. A legfino­
mabb és a legelegánsabb kivitelben elkészített 
bundák feleáron, sőt még ennél is olcsóbban 
kaphat,'.k. Olyan bundák, amelyeket a múlt 
évadban 70 vagy 80 fontért árusítottak. egy 
font körülbelül 27 pengő — idén ,15, sőt 28 
főmért is kaphatók. A kanadai és az amerikai 
Présnek nem tarthatták magukat s szintén kö­
vetik lefele való irányzatot. A legfinomabb 
l-erzsa, amely tavaly ISO fontot ért el, idén 90 
fontén, sőt 75-ert is kapható. Ez a nagy olcsó- 
s-iK,' természetesen még szélesei h körben tCsS/i 
divatossá a préimiseletet.
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a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

régi és uj előfizetői
Első utazás : szeptember 29-én reggel 7 é 6 p. 
Visszaérkezés: szept. 30. este 9 óra 58 pere.

Színházakba, premiermozikba, gyógyfürdőkbe
40—50 százalékos jegy kedvezmény.

Lakást és étkezési helyet mindenki szabadon választhat:
HOTEL BRITTAN!A, HOTEL BELLEVUE, HOTEL IMPERIAL 
HOTEL BR1SI0L, KÚRIA PENS10 (Honvéd ucca 18. szám) 
PALACE PENSIO (Károly király ut 3. szám) közti

Szállodában külön szobák, étteremben 
háromszori étkezés étlap szerint. 

Borravaló nincs !

Vasútjegy és ellátási utalvány váltható
a Debreceni Független Újság fiókkiadó­
hivatalában és kői csőn könyv tárában :

Széchenyi ucca 2.
Régi előfizetőink jelentkezése alkalmával a leg­
utóbbi előfizetési nyugta felmutatandó — Uj elő­
fizetőktől csupán 1 havi előfizetést is elfogadunk,

A vonatokon 
ientartott szakaszok!

IHiiyií tafcariíaiii meg előfizetői?
II. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 44’90

A vonatjegy napi ára — — __ — p 44-40
III. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 37 —

A vonatjegy napi ára — — — __ p 32 40

A mormonok országában, ahol még mincliii 
divatban van a többnejüség és nem Ismerik 

a munkanélküliséget
Érdekességek a Nagy Sóstó környékéről

monok életéből. Büszkén lk.,- 
hogy ezeknek a vallás, rendszabályoknak"^ 
hasznai mdyen élénken illusztrálják A„ ,3 többi államaival szemben az egészséirii^“*3 
tisztikai adatok. Ezek szerint a haland -S'-a 
7' ezrelek (a többi államokban 1! 4) "dosa6 
letes 30 ezrelek (másutt 20.6). Ugyani Ív.““" 
statisztika a rákos és egyéb me/hl. a? a 
tekintetében a mormonok és gUtahge^f,Selt 
ugyanolyan viszonyok között élő a.llam 
lakosaival szemben is. De azért nem"PkeMa?,,, 
hinni hogy a mormon férfiak és nnk í n 
tol elvonult aszkéták volnának' Sőv illá|
vuek es életvidámak. Szint.___Joke<i-

Salt Lake City, szeptember.
Litt visz a szálló tetökertjébe, ahonnan — 

tíz emeletnyi magasságból pompás kilátás 
nyílik a mormonok városára és az egész kör­
nyékre. Köröskörül hegyek, zöld hegyoldalok 
es hóval fedett óriási hegyormok, alant pedig 
a város, széles, nyílegyenes uccáival, amelye­
ke! a legnagyobb pontossággal osztott be az 
emberi kéz, kissé odébb a templomnegyed, 
amelyet alacsony fal vesz körül. Ez a fal 
azonban csak szimbólum és egyáltalán nem 
jelent elzárkózottságot. Az idegent szívesen 
látják és ha messzeföldröl jött újságíró érke­
zik, a város polgári és egyházi fejei szives ba­
rátsággal fogadják, sőt el is várják a látoga­
tást.

Ezt a szálló igazgatója mindjárt a megér­
kezéskor közli és egy órával a megérkezés 
után már viszi is az autó a kői mányzóhoz és 
a polgármesterhez.

Salt Lake City a fővárosa Utah államnak, a 
mormonok országának. Az államban a mor­
monok vannak többségben: 500.000 polgár 
közül 380.000 tartozik az ,,Egyházihoz. A 
fővárosban azonban kisebbségben vannak. De 
ez nincs befolyással a legfőbb tisztviselők 
meg választásánál, a polgármester mormon, 
mig a kormányzó „pogány”.

A kormányzónak a székhelye a „Kapitol”, 
a klasszikus stílusban, dús márvány pompával 
épült hatalmas palota, amely paloták diszes- 
ségében mindegyik amerikai állam versengve 
akarja egymást felülmúlni. A Kapitol a várost 
uraló magaslaton emelkedik, ahonnan fensé­
ges látvány nyílik a völgybe, melynek meg­
pillantásakor nyolcvan évvel ezelőtt a város 
megalapítója, Birgham Jaung oly elragadta­
tással kiáltott fel: „Ez az a helyi” Az a hely 
tudniillik, amelyet neki Isten álmában megmu­
tatott. És azóta a völgy, amely akkor még 
pusztaság volt, dús termőfölddé változott át.

A mormonok püspöke.
„Jézus Krisztus és az utolsó napok szent­

jeinek Egyháza”, — ez a mormon egyház 
címe. Az elén a püspök áll, aki autón jön 
értünk a kormányzói palotába. A gépkocsit a 
püspök felesége vezeti.

Az egyházfő magyaráz, öt éve van ebben a 
magas egyházi méltóságban. Azelőtt, tizenkét 
éven át városi mérnök volt, uccákat kövezett 
és villamos müveket épített. Azután, — mint 
mosolyogva mondja polgári mérnökből a 
lelkek mérnöke lett. Atyja 1847-ben jött 
Salt Lake Citybe, a mormonok úttörőivel és 
boldog családi életet élt. Hat felesége volt és 
harmincegy gyermeke. Nem ritkaság az egy­
kori úttörők között.

A templomnegyedben megáll az autó. Ma­
gába a templomba, amelynek legmagasabb 
csúcsán Moroni angyal a trombitát fújja, csak 
az Egyház tagjainak, a „Szenteknek” szabad 
bemenni, de ezeknek sem a rendes isten­
tiszteletekhez, hanem csakis a szent szertartá­
sok alkalmával: a kereszteléskor, amely fel­
nőtt korban történik és házasságkötéskor. 
Az idegen csak a templom hatalmas külső 
gránitfalait csodálhatja meg. A templom 
olyan hatalmas, hogy 12.000 ember fér el ben­
ne. Padsoraiban nyolcezer ülőhely van.

A mormon egyház élén három elnök, tizen­
két apostol és a hetvenek tanácsa áll és az 
egyházi funkcionáriusoknak a püspökök a fe­
jei. Minden város „stake”-kre és minden 
„stäke „ward’ -okra oszlik. Minden wardnak 
megvan a külön kápolnája. Minden szervezet­
nek, melyek mintaszerűen vannak organi­
zálva, fő- és altisztviselői vannak. Az Egy­
ház részére minden mormon „tizedet” fizet, 
amint azt a biblia parancsolja. Arra a kér­
désre, hogy valóban fizet-e mindenki, moso­
lyog a püspök, de nem válaszol.

Az egyházi élet a „polgári papság” elvén 
alapul. A lelkészeknek és egyházi tisztvise­
lőknek polgári foglalkozásuk is van, a 26 leg- 
magasabbrangu kivételével. A papi és egyházi 
tisztviselői tisztségeket választás utján töltik 
be. A nőknek is van választójoguk. de ők 
nem választhatók.

U

Úrim és Tummim.
A moi monok szent könyve, magyarázza 

a püspök, a Biblia mellett a „Mormon”, 
amely Amerika zsidó őslakóiról és ezek pró­
fétáiról szól. A zsidók egy részét, - igy Írja 
a Mormon, - a hatodik században Krisztus 
Amerikába száműzte. Itt Jézus megjelent ne­
kik és segítette őket, hogy nagy birodalmat 
alkossanak és prófétáik is támadtak. Azután 
ez a birodalom elpusztult. Az utolsó próféta. 
Mormon, az amerikai zsidó-birodalom törté­
netét arany lemezekre irta fel, amelyeket el­
ásott. Évszázadokkal később, 1823-ban Joseph 
Smith prófétának megjelent Moroni angyal és 
megmutatta neki azt a helyet, ahol a lemezek 
feküsznek. Smith kiásta az aranylapokat és 
azok feliratát az ugyanitt talált két kődarab,

az ó testamentum beli Úrim és Tummim se­
gítségével lefordította. Smith próféta ezenkí­
vül megvásárolta Abrahám és József értékes 
papyrus-göngyölegeit is valakitől, aki vélet­
lenül akadt rá ezekre a szent iratokra.

A mormon erkölcsök.
Büszkén mutatja a püspök a mormonok 

nagy kultúráját, ha‘almas teremtőerejét, 
amellyel, a mesterséges öntözés és csatorná­
zás segítségével, — dús és gazdag birodalmat 
teremtettek a sivár pusztaságban. A völgyek 
kertjeiben és parkjaiban minden fát emberi 
kezek ültettek.

A mormonok rendkívül szorgalmasak és 
szinte példátlanul mértékletesek. Egyházuk 
szigorúan tiltja az alkoholt és ök voltak az 
előharcosai az amerikai prohibiciónak is. A 
kávé, tea és dohány is száműzve van a mor-

és életvidámak. S*inís ennek a , ^ 
lumakeppen minden mormon-kánolna n?,bo" tánchelyiségek és szörakozoiefjÄ ^

7 feleség, 51 gyermek.
Atyáik és nagyatyáik többnejüségéről min 

óén elfogultság nélkül beszélnek a mormo" 
nők. Az egyik előkelő mormon elmőX 
hogy nagyapjának hét felesége és ö^enevJ 
gyermeke volt. A család, az unokákkal 
együtt, most nyolcszáz tagú. Utah állam 
tak es a mormonoknak mindig a többneiüséz miatt voltak a legélesebb harcaik az JU„
többi államaival. 1890 óta a többnejüség« 
megszüntették, de még ma is sok férfinek Jan 
* re&> időkből több felesége.

A misszionáriusok.
A mormonok között alig van olyan aki 

meg nem volt Európában és aki nem beszel 
ket-havom európai nyelvet. Ez főként a misz- 
Bzionarius tevékenységnek a következménye 
amely itt nem egyházi kérdés, hanem családi 
úgy. Minden család elküldi a fiait, — egyiket 
a másik után, — missziós útra, nemcsak 
Európába, hanem Ausztráliába, sőt Japánba 
Kinaba és a délamerikai államokba is Egy’ 
egy missziós útra átlag harmincegy hónapot 
számítanak. Az ut költsége havonként 40—50 
dollár, amit minden családban megtakarná­
nak, bármilyen szegény is az a család. Meg­
történt, hogy a feleség irodába megy dolgoz- 
ni vagy más munkát vállal, hogy megélhessen 
addig, amíg a férje utón van, sőt ha kell tá­
mogathassa is.

Európában több államban akadályokat gör­
dítenek a mormon misszionáriusok munkája 
ele, mégis már 14.000 az európai mormonok 
szama. Ezek közül a legtöbb Németország­
ban, Ausztriában, Svájcban és Svédországban 
el. Egyházi szervezetük van Drezdában és 
Basel ben. A háború előtt Németországban ül­
dözték a mormon misszionáriusokat. Provo, 
a mormon egyetem elnöke elmondta, hogy 
fivérét 1910-ben egy évre elitélték. Most tel­
jes szabadságuk van a német köztársaság­
ban.

Az átvágott hegy.
Anyagi tekintetben is a legmagasabban áll­

nak a mormonok Amerika minden állama kö­
pött. Utah államban öt milliárdos és 43.000 
milliomos él. A szegénységet alig ismerik, 
a választásokon csak elvétve akad szocialista 
szavazat. A munkanélküliség, amely egyre na­
gyobb arányokat ölt az Unióban — itt még 
nem következett be.

A mormonok legnagyobb kincsét a réz­
bánya alkotja. Salt Lake Citytői negyven ki­
lométerre fekszik Bingham, a bányatelep, a 
világ legnagyobb rézbányája.

A hegy, ahonnan a rezet nyerik, valóságos 
világcsoda: az óriási hegynek csak a fele van 
meS- — a másik felét már elhordták, feldol­
gozták. Mintha egy kalácsnak az egyik felét 
levágták volna. A vágási oldalon meredeken 
szökken az ég felé, a másik oldalán pedig 
amphiteátrumszerü terraszok vannak. Huszon­
öt terrasz: mindegyik húsz méter széles és 
30—40—50 méter mély. Ezekből a teraszok­
ból robbantják hol fent, hol alant, jobbról, 
majd balról, — látszólag szeszélyesen, de a 
valóságban előre megállapított pontos terv 
szerint a réztartalmu kőzetet. A kirobbantott 
köveket a szállításra készenálló vasúti vago­
nokban expediálják további feldolgozásra a 
bányatelepre, ahol apróra törik és vegyi el­
járással kivonják belőle a rezet. A legmoder­
nebb eljárással a réz kivonási költségét a 
legutolsó tiz évben fontonként 14.53 centről 
5.93 centre csökkentették és ezzel verték - 
és verik ma is, — a rézárakat az egész vilá­
gon. Ebből a hegyből eddig három milliárd 
font rezet bányásztak ki, — ezenkívül aranyat 
és ezüstöt is, 520 millió dollár értékben. Na­
ponta 75.000 tonna kőzetet törnek, robbanta­
nak és dolgoznak fel. A kőzet, amit a hegy­
ből eddig „levágtak”, mégegyszer annyi, mint 
az a földmennyiség, amelyet a Panama-csa­
torna megépitésénél kiástak.

Minden percben hatalmas robbanások dör- 
rennek és magasraszálló füst és porfelhő kö­
zött óriási szikladarabok omlanak össze. És 
vasúti kocsik gördülnek gyorsvonati sebes­
séggel. kődarabokkal megrakodva a 183 kilo­
méter hosszúságú sinhálózaton a feldolgozó­
telep felé.

A Nagy Sóstó.
Salt Lake. a Nagy Sóstó, — amelytől a 

város i nevét nyerte, —az ti tahi főváros köz­
vetlen határán terül el. A vasúti társság
•{•‘s-;.*.;.*.;.».;.«

Hrabéczy gyár
vasalóosztálya elvállalja férfiöltö­
nyök, női, férfi felöltők vasalását 
amerikai vasalógépen, fertőtlení­
téssel Olcsó, kifogástalan munka
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Görbe tükör
Nagyon fáj a skót foga. Panaszkodik a ha­

lljanak, hogy már hetek óta nem alszik 
- Miért nem megy fogorvoshoz! kér- 

dezi a barátja.
7 Félév mu,va hazajön a fiam s megkezdi 

a fogorvosi prakszist, most már várok addig.

— Most házasodtál és már elégedetlen 
vagy?

Hogyne! Szeretném a házasságomat meg­
semmisíteni alaki okból.

Micsoda alaki okból?
— Nézd meg a feleségemet, mindjárt meg­

tudod. ..
* I

Az en ideám az, hogy egy családnak csak 
egy feje legyen.

— Én sem bánnám. Hét leányomnak kellett 
tppen kalapot vennem.

Leány: Maga már a világháború előtt 
mondogatta, hogy meg akar nősülni.

Férfi: Igen, de a háború után békében 
akartam élni.

*

Feleség (mikor a férjének a két lábát 
levágta a villamos): Látod, látod, nem meg­
mondtam, hogy ne húzd föl az uj nadrágodat!

— Min gondolkozol?
Azon töröm a fejem, mi lett volna, ha 

nem Éva jött volna ki az Adám oldalbordájá­
ból. hanem megfordítva?

— Abból nagy zavarok lettek volna, mert 
Éva képes lett volna még egy oldalbordáját 
feláldozni, csak azért, hogy mindjárt egy ud- 
varlót is kapjon.

Mondd, kis leányom, a tanító néninek 
;»dtad azt a süteményt, amit én készítettem? 

— Óh igen.
— Na és megette?

Azt hiszem, hogy megette, mert három 
napja nem jön az iskolába.

— Szép ez a selyemruha, nagyságos asszo­
nyom!

^-s érdekes, hogy ezt a selymet egy je­
lentéktelen kis féregnek köszönhetjük!

Hogyan? A férjétől kapta?

Hol járt maga itt, Brumzala ur?
Nászuton vagyok.
Nü! És hol van a felesége?
Mbach! Hát valakinek csak otthon kell 

maradnia.az üzletben!
*

^ sovány: Maga sokkal kövérebb 
ett' amióta nem láttam.

A kövér: Mindenesetre, de ki 
mondta meg önnek?

*

korán halt meg a kedves férje? 
óh nagyon/ Reggel négy órakor.

A debreceni müvésznövendékek első be­
mutató kiállításának utolsó napja ma

Hat nap alatt ketezer látogató. Debrece n művészi életébe friss pezsdülést hoztak 
a halatok. A fiatalok célkitűzésének a sikere.

¥

Még pénteken lesz csak nyitva a müvész­
növendékek bemutató kiállítása, mert a mű­
vésznövendékeknek pénteken este el kell utaz- 
niok Budapestre, ahol a főiskolán már meg­
kezdődnek az előadások. Az utolsó nap reg­
gel kilenc órától délután öt óráig lesz nyitva 

kiállítás, ami után bezárul a Debrecen mű­
vészi életébe friss lendületet hozó tárlat.

Szokatlan nagy számú, hat nap alatt több, 
mint kétezer látogató közönség volt kiváncsi 
a fiatalok munkájára és ez a tény sokat je­
lent. Akármilyen módon keltették is fel a fia­
talok a közönség érdeklődését, annyi érde­
mük mindenesetre meg van, hogy a közön­
ség szélesebb körét mozgatták meg, mint bár­

mily más művészeti kiállítás eddig.
Az egyetem és a Középiskolák diákjai is 

nagy számmal keresték fel a kiállítást.
A rossz gazdasági viszonyok mellett is si­

került a kiállítás anyagi sikerét is biztosítani. 
Eddig nyolc darab kép kelt el, inig több da­
rabra nézve ma adják meg a végleges választ.

A kiállítás utolsó napján már megállapíthat­
juk, hogy a fiatalok célkitűzése teljes mérték­
ben sikerült: munkájukkal szélesebb körben 
terjesztették el a művészi közízlést és ezzel 
nagyobb lehetőséget teremtettek meg Debre­
cen művészi életének. Ilyen tervszerű munka 
hozhatja csak el a vidék megélhetést is je­
lentő művészi életét.

— Melegebb, esős idő. A Meteorológiai In 
tézet jelenti szeptember 18-án délben 12 óra­
kor: Két erősen fejlett depresszió látszik a 
mai időjárási térképen, amelyek mindegyiké­
hez kiterjedt esőfront tartozik. Az egyik 
depi essziós rendszer Euiópa északnyugati, a 
másik északkeleti részein uralkodik. Nagy 
esők voltak Angliában, ahonnan viharos sze­
leket is jelentenek, úgyszintén a Finn-öböl tá­
ján is. Romániában van egy esőfront, amely 
hazánkon már tegnapelőtt átvonult. Az euró­
pai időjárás általában enyhe jellegű és csak 
északon alacsony a hőmérséklet. Hazánkban 
már csak a délkeleti határon esett kevés eső. 
Jóslat: Egyelőre hőmelkedés, később nyuga­
ton esőhajlam valószínű.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
ticcai templomban Niccóvim szombatján: Pén­
teken estefelé szombat köszöntés öt óra negy­
venöt perckor. Szombaton reggel hét órakor 
délelőtt fél tizenegy órakor, délután tél öt és 
este szombat kimenetele fél hét órakor. Vasár­
nap reggel fél hal. A Kápolnási ticcai templom­
ban vasárnap reggel egynegyed hat órakor. 
Hétfőn reggel Zechajr-Berisz 4 órakor, leste 
háromnegyed hat órakor újév köszöntő isten­
tisztelet. RosHasonohkor kedden reggel hat óra­
kor, délután négy órakor, este hat órakor. 
Szerdán, ünnep másodnapján reggel hat órakor. 
Délután négy órakor, este: ünnep kimenetele 
hat óra harminc perckor. Az ünnep utáni hét­
köznapokban a Deák Ferenc ticcai templomban 
reggel fél 6 órakor. A Kápolnási uccui temp­
lomban egynegyedhat órakor. Esle mindkét 
templomban hal óra öt perckor. Az elnökség.

— Istentiszteletek ideje az ortli- izr. temp­
lomban. Az isten tisztelet kezdete péntek este 
5.35, szombat reggel 7.30, délután 4.30 Ros-tia- 
sonoh előestéjén 5.45 és reggel b-kor. Szom­
bat kezdete péntek délután 5.25, szombat vége 
6.32 órakor. Az elnökség.

— Korb Flórls temetése. Csütörtök délután 
félnégy órakor a Kerepesi üli temető halottas 
házából óriási részvét mellett temették cl 
Korb Flóris műépítészt, a magyar építőművé­
szet nagy halottját. A ravatalnál, amelyet a 
virágok tömege boritott el, valamim a sírnál 
a kormány, az egyetemek, köztük a debre­
ceni egyetem, a mérnökök és építészek, az 
egyesületek és testületek küldöttségei jelentek 
meg. A temetésen számos búcsúztató hangzott 
cl, amelyekben Korb Flóris zsenijét, emberi 
és művészi nagyságát hangsúlyozták és ha­
talmas alkotásainak seregét sorolták föl nagy 
elismeréssel és fájdalommal búcsúztak a ma­
gyar építőművészet nagy halottjától.

Irodalmi pályázati hirdetmény. A Hajdú 
vármegyei Tanítók Göuczy Egyesülete a kö­
vetkező tételek kidolgozására pályázatot hir­
det: 1-sö tétel: írassák szabadon válasz­
tott tárgykörből szülői értekezlet anya­
gául megfelelő 40— 50 perces előadásra alkal­
mas pályamunka. II-ik tétel: A szolidaritás és 
a tanítóság jövője. Az öt legsikerültebb munka 
50—Só pengő jutalomban részesül. A jutalma­
zott mű a Oöiiczy Egyesület tulajdona lesz.
Az Egyesületet a kiadási jog is megilleti. A 
pályamunka a papírnak csak egyik oldalára 
írandó s jeligés levéllel ellátva, az elnök cí­
mére (Debrecen, Csapó u. 46.) 1931 március 
hó 1-ig küldendő be- A pályázaton debreceni 
és Hajdú megyei tanítók vehetnek részt.

Levegőbe röpült 5000 font dinamit. New- 
yorkból jelentik: Everettben (Washington ál­
lam) tegnap este az Alaska lőportársaság te­
lepén kevéssel azután, hogy a munkásság 
zöme eltávozott, 5000 font dinamit röpült a 
levegőbe. A robbanás elpusztította a gyártele­
pet és több mértföldnyi körzetben óriási káro­
kat okozott. Sokan megsebesültek, többekről 
egyelőre semmit sem tudnak. A robbanás kö­
vetkeztében keletkezett tűz 8000 font nitro- 
gliccrm felrobbanásának veszélyével fenyeget.

»«»• * «»* <$, * m, * «

A Kei. lauitők Vegyeskara a Fheészkcit 
a. 2. sz. a. iskolai mozltercmben kedden és 
péntekén délután o órakor tartja gyakorló 
óráit. Az első óra e hó 19-én lesz. Vugycska- 
nmk régebbi lagjail, valamint a belépni szán­
dékozókat a jelzett időre és hely re ezúton 
hívja meg a vezetőség.

— Gazdasági bizottsági illés. A gazdasági 
bizottságnak szeptember hó 20-án, délután 
fél 5 órakor a városháza kistermében ii.és! 
tart, amelynek tárgyai a következők: 1 Pol­
gármesteri előterjesztés a Hortobágyi csárda 
bérbeadása iránt. 2. Polgármesteri előterjesz­
tés a városi erdőségekben létesítendő telefon 
építésének vállalatba adása tárgyában. 3. Pol­
gármesteri előterjesztés a szenyvizsziirő le­
lepi 13. sz. parcellának haszonbérbeadása 
ügyében. 4. Debreceni Gábor kérelme ha­
szonbérletből kibocsátása iránt. 5. Egyél) eset­
leges folyó ügyek.

— A gumitalpú vászoncipüknek a szatócs és 
vegyeskereskedők által való árusítása. Fel­
merült konkrét esetben a kereskedelmi és 
iparkamara arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy olyan községekben és helységekben, 
ahol cipőkereskedések is vaunak, a fűszer és 
vegyeskereskedésnek gumitalpú vászoncipők 
eladásával foglalkozni csak akkor szabad, ha 
erre külön iparigazolványt váltanak. A Ma­
gyar Vegyészeti Gyárosok Országos Egyesü- 

' lete a kamara állásfoglalásit sérelmesnek ta- 
, lába és kérelemmel fordult a ni. kir. kereske­

delemügyi miniszterhez az iránt, hogy a ka­
marai álláspontot felülvizsgálva, engedje meg 
a szatócsok és vegyeskereskedőknek a gumi­
talpú vászoncipők árusítását. A kérelem1 indo­
kául azt adja elő, hogy a gumitalpú vászon- 
cipők közszükségleti tömegcikket képeznek, 
amelynek íorgalombahozataiát megkönnyíteni 
nemcsak termelői érdek, hanem a fogyasztók­
nak is érdeke. A kereskedelemügyi miniszter 
most ebben a kérdésben a kamara vélemé­
ny ét kéri. A kamara kereskedő és iparos ér­
dekeltségének meghallgatása után adja meg a 
kért véleményt.

— Építőipar özvegyi jogon csak az előirt 
képesítés igazolása vagy szakképzett üzletve­
zető alkalmazásával iolytatható. A kereskede­
lemügyi miniszter 139.919—193U. K. M. sz. 
rendeletével kimondta, hogy az elhunyt építő­
iparos (építőmester, kőműves, kőfaragó és ács­
mester, valamint kőműves, köíaragóiparos 
vagy ácsiparos) által gyakorolt építőipart élet­
ben maradt házastársa akár a saját javára, 
akár az iparos törvényes, törvényesített vagy 
örökbefogadott kiskorú gyermekei vagy uno­
kái javára csak attól a naptól kezdve lolytat- 
hatja, amely napon az egyéb feltételeken felül 
az építőiparra előirt szakképzettséget vagy 
saját személyében igazolja, vagy ped'g az 
élőin szakképzettséggel és egyéb kellékekkel 
rendelkező üzletvezetőt alkalmaz és annak al­
kalmazását, valamint az ipar folytatásának 
megkezdését az elsőfokú iparhatóságnál be­
jelentette. A bejelenteti üzletvezető személyé­
ben utóbb beállott változást mindenkor nyolc 
nap alatt kell bejelenteni az elsőfokú ipurha- 
tós. gnak. Az özvegy önként értetődően nem 
köteles üzletvezetőt alkalmazni az alatt az 
idő alatt, amely alatt építőipari munkát nem 
végez. Az üzletvezetőként alkalmazott egyén 
alkalmazásának tartama alatt ipart önállóan 
nem űzhet és más iparosnak üzletvezetője 
sem lehet. Ezt a rendelkezést alkalmazni kell 
abban az esetben is, ha az elhunyt építőipa­
ros iparát az építőiparos törvényes, törvé­
nyesített vagy örökbefogadott kiskorú gyer­
mekei vagy unokái javára a gyám (I922:X!1. 
t.-c, 8. §.) folytatja. A rendelkezés megszegé­
se kihágás, amely pénzbüntetéssel büntetendő.

— A Debreceni Független Újság elő- 
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.
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— Az összes rnegj, lenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny.. 

vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön 
könyvtárában
Öngyilkos lett egy iparinüvésznö. Buda­
pestről jelentik: Weidlinger Aranka 30 éves 
iparművésznő a Sas ucca 5. számú házban szü­
leinek lakásán felakasztotta magát s ma reg­
gel holtan találták. Az iparművésznő édesapja, 
Weidlinger Zsigmond nyug. MÁV főfelügyelő, 
negyedévvel ezelőtt költözött a Sas uccai' 
házba, négyszobás lakásba. Ezelőtt Mátyás­
földön volt villája, azt eladta és azért költö­
zött Pestre, hogy a Hajó ucca 6—8. sz. ház­
ban levő posztókereskedését könnyebben tudja 
ellátni. A leány a Sas uccai lakásban iparmű­
vészeti szalont rendezett be, amelyet azonban 
az utóbbi időben nem tudott kellően foly­
tatni, mert súlyos depressziós tünetek mutat­
koztak rajta. Idegbaja annyira elhatalmaso­
dott, hogy állandó orvosi kezelés alatt kellett 
tartani. Arról beszélt, hogy nem bírja beteg­
ségét s öngyilkossággal fenyegetődzött. Né­
hány nappal ezelőtt az emeletről akarta le­
dobni magát, de akkor idejében észrevették s 
megakadályozták tetténeí végrehajtásában. — 
Tegnap este, amikor szülei és fivére lefeküd­
tek, visszavonult szobájába, magára zárta az 
ajtót és felakasztotta magát. Nem hagyott 
hátra búcsúlevelet.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni- 
Aásokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49.. II. udvar.

— Belga író Debrecenben. Csütörtökön 
Debrecenbe érkezett Pierre Dave belga hó 
és hírlapíró, aki Debrecen nevezetességeit és 
a Hortobágyid tekinti meg.

! — Gyilkol a marólúg. A debreceni klinikán
Balog lnne húrom éves gyermek marúlugmói'- 
kezés következtében meghalt. A gyermeket 
napokig ápolták a klinikán, de megmenteni 
az életnek nem sikerült. A klinikai jelentés 
alapján dr. Preiueszbergcr Jenő vizsgálóbíró 
elrendelte a boncolási, megkezdte a tanúki­
hallgatásokat annak megállapítására, hogy nii- 
K cm körülmények között kapta a mérgezést 
a gyermek.

— Zsidó ünnepek alkalmából Machsorok 
Hevesi és Mirjam imakönyvek legnagyobb vá­
lasztékban kapJiatók Hegedűs és Sándor r. t. 
könyv- és papirkereskedéaébcn, Piac ucca 34.

Hrabűczy az ön ruhájúnak vasa­
lásáról is gondoskodik.

— Beiratás előtt gyermeke szemei 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szett 
íiveg receptjét pontosan elkészíti Lobi 
latszercsz. i'iac u. 63.

— Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.

Szülök sok pénzt takarítanak meg, 
lia közvetlenül Szilágyinál Széchenyi 
ucca 1. szerzik leánykáik részére az 
osztály kézimunkának valókat.eredmény
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Hrabéczy gyár
vasalóosztálya elvállalja férfiöltö­
nyök, női, férfi felöltők vasalását 
amerikai vasalógépen, fertőtlení­
téssel. Olcsó, kifogástalan munka

RÁDIÓ
PÉNTEK, szeptember 19.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi víz jelzőszolgalat, 

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetem tempi 

ból, időjárásjelentés.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hang 

senye.
12.25: Hirek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és 

jelentés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Molnár Aladár mesél a gyermekeknek.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek.
5: Dévay Janka novellái: 1. Rege a hege­

dűről. 2. Mozart. Felolvassa Rákosi Szidx, a 
Nemzeti Színház örökös tagja.

6.50: Gyorsíró tanfolyam.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkoz

OÉGENFELD TÉR 4. SZ.
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m. kir. Operaház előadásának is- 
és az előadás szinlapjának felol-

vizállás-

7.25: A 
mertetése 
vasása.

7.30: A m. kir. Operaház „Aida eloadasa. 
Dalmű 4 felvonásban. Szövegét irta Ghislan- 
zoni. Farditotta Zoltán Vilmos. Zenéjét szer­
zetté: Verdi.

Az I. felvonás szünetjében ügetőverseny­
eredmények. ................

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentes, 
hirek.

Majd: A Fejes-szalonzenekar, tango es 
jazz-band, valamint Toll Árpád és cigányáé- 
nekarának hangversenye Kalmár Pál (ének) 
közreműködésével.

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.20: 

Gramofon. 4.30: Hangverseny. 8.30: Opera.
Berlin. 4.30: Zene. 9.05: Hangjáték. Utalta 

Zene.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Deli zene. 

5.10: Jazz-band. 7.10: Magyar felolvasás 
Eperjesről. 10.15: Gramofon.

Prága. 11.15: Gramofon. Utána előadások. 
8: Hangverseny. 10.15: Gramofon.

Róma. 5.30: Hangverseny.
Zágráb. 12.30: Gramofon. 5: Kávéházi ze­

ne. 8.35: Vidám est. 10: Hangosfilm.

• I* HISsP.. JjL MOZI
S S

Bevonult a Csokonai-szinház társulata
A Csokonai-szinház pénteken este nyitja 

meg kapuit az 1930—31. színi évadra, Herczeg 
Ferenc: Szendrey Juliá-jának a bemutatásával.

Az uj társulat szeptember első felében 
Egerben játszott, ahol főképpen az uj Her- 
czeg-darabnak és Ábrahám—Földes operett­
jének, a Viktoriá-nak volt nagy sikere — mind­
két darab utolsó előadásán is táblás ház volt.

A Csokonai-szinház csütörtökön délben vo­
nult be Debrecenbe Kardoss Géza igazgató 
vezetésével, miután egy-két tag, aki nem szere­

pelt az utolsó napokon műsoron volt darabok­
ban, már előbb beszállingózott a téli állomás­
helyre.

A társulat tagjainak természetesen a lakás­
keresés a legnagyobb problémájuk, emellett 
azonban szorgalmasan készülnek a péntek esti 
megnyitó előadásra, mert — tekintet nélkül 
arra, hogy Egerben már játszották — csü­
törtökön este is próbát tartott a prózai 
együttes a Szendrey Juliá-ból.

A megérkezett színészek egy csoportja a 
Jenő, Cselle Lajos, K. Tóth Erzsi, Sugár

c A színházi iroda 9
HÍREI

Ragyogó díszelőadással nyit ma este 
a Csokonai-szinház

A mai estével ismét kigyulnak a Csokonai- 
szinház nézőterén a csillárok és a Szendrey 
Julia elinti Herezeg Ferenc színmű előadásával 
megkezdődik az uj szinlszezon. A színtársulat 
a diadalmas egri szezon Meieztévcl ma meg­
érkezett és teljesen átszervezve, a vidéki ma­
gyar színészet legjobb nevű művészeivel ki­
egészítve, a régi gárda a legnagyobb lelkese­
déssel készül az ni szezonra, hogy a magas 
igényű debreceni közönség tetszését mar a 
bemutatkozásnál megnyerje. A megnyitó elő-

A Misoga-páv megérkezett. Misoga László és 
M. Barna Anci boldog mosollyal ülnek egy 
konflisra a debreceni állomáson, hogy behajt­

sanak a rég nem látott Debrecenbe.
...^op^«£«00-**

Lapszemle az egri újságból. .A Szendrey 
Júlia cimii sziámii előadásáért hála a szerző­
nek, hála az igazgatóságnak és hála a nagy­
szerű művészeknek, kik felejthetetlen élményt 
szereztek a csodaszép előadással.

Szombaton este az első operettpremier 
Földes Imre—Harmath Imre és Ábraháni Pál 

immár világhírű operettjének a

V1KTÚR1A-
nak előadásával mutatkozik be a társulat uj 
énekes együttese. Káprázatos kiállítás ad ke­
retet ennek a remek szövegű, nagyszerű ze­
néim csupa sláger operettnek, melyet a legre- 
mekebb színészek is játszanak, énekelnek és 
táncolnak végig. Tímár 11a, Barna And, Un­
ger István, Autók Ferenc régi ismerőseik a 
közönségnek, akik a szombati repriz alkalmá­
ból térnek vissza a Csokonai-szinházba, a ta­
valyi gárda jelesei közül Barna Anci, Misoga 
László, Sugár Mihály és Erdödy Kálmán, míg 
debutánsok az első premieren Erényi Böske, 
az uj szubrettprimadonna, Horváth Vilmos, az 
uj buffőkomikus lesznek. Az első operett 
a nagy magyar operettsikert Debrecenebn is 
teljessé teszi.

1930 szeptember 19.

MOZI
AZ URÁNIA BEMUTATTA 

AZ ATLANT1COT.
Az utóbbi hetek sok-sok fél-, negyed- és 

nyolcadsikerü, sőt gyakran teljesen sikertelen 
premierje után végre olyan filmet mutatott 
be csütörtökön este az Uránia mozgó, amely 
valóban számot tarthat a nagyközönség leg 
szélesebb rétegeinek érdeklődésére. Az Atlan- 
ticot amely a háború előtti években el­
süllyedt Titanic nevű luxusóceán járó ka­
tasztrófáját vitte vászonra óriási sikerrel 
pergetik már hónapok óta a nyugati metropo­
lisokban és fentartás nélkül megállapíthatjuk, 
hogy ez a film rá is szolgál a legforróbb si­
kerre, mert úgy technikai, mint művészi meg­
oldásánál fogva a hangos filmgyártás jelen­
legi stádiumában szinte a csúcspontot jelenti. 
Ez a film mindenkinek tetszeni fog. Tetszeni 
fog a nagy tömegeknek, amelyek a szerencsét- 
lenül járt óceánjáró két és félezernyi utasá­
nak megrázó katasztrófáját láthatják a mozi­
vásznon olyan hatásos meseszövés, olyan 
mintaszerű rendezés és olyan kiváló művészek 
emberábrázolása révén, hogy a dráma első 
pillanatától az utolsó jelenetig lenyűgözve 
figyelhetik majd a gyorsan pergő cselekményt. 
De teljes élvezetet nyújt ez a film a közönség 
legintelligensebb részének is, amelynek tagjai 
méltányolni képesek a modern filmgyártásnak 
azt az ezernyi technikai, rendezési és művészi 
finomságát és újítását, amelyeknek valósággal 
gyiijtőmedencéje az Atlantic. Erre a monu­
mentális filmre esztendők múlva is emlékezni 
fog az, aki végignézte. Nem hallgathatjuk el, 
hogy a csütörtök esti premier robbanó sikere 
tanulságul szolgálhat az Uránia mozi vezető­
ségének arra, hogy a debreceni közönség há­
lás a jó produkcióért és megérdemelné, hogy 
a jövőben a silány, agyonjátszott, íélig-meddig 
megbukott filmek helyett az Atlantiéhoz ha­
sonló müvészfilmeket favorizálják. Az Atlan­
tiéban szereplő valamennyi színész elsőrangú 
művészember, de külön ki kell emelni a 
Reinhardt-társulat világhírű Fritz Kortnerének 
utolérhetetlen alakítását és a beszélő film­
gyártás legújabb férfisztárjának, a fiatal, te­
hetséges és szép hangú Willy Forstnak a ne­
vét. Mindkettőjük teljesítménye a legtökélete­
sebb művészi élmény.

A premierről kiözönlő közönség túlnyomó 
része mélyen sajnálta, hogy nem érti a német 
nyelvet, ugyanis az Atlantic beszélő részei ki­
zárólag németül szólalnak meg. Kár, hogy a 
magyarázó magyar szöveg kevesebb volt a 
kelleténél, mert a német beszéd károsan be­
folyásolta a csupán magyar beszélő zavartalan 
műélvezetét.

S?@if I*

Mai íréningjén kitűnő formát árult el 
a Bocskay

debreceni állomáson. Balról jobbra: Sándor 
Mihály, Antók Ferenc és Unger István.

ad.is theatre paree jellegit lesz és a megnyitó 
este ünnepségekkel kezdődik. A honvédzenc- 
kar ünnepi nyitánya után Kardoss igazgató 
üdvözlő beszéde következik, majd a teljes tár­
sulat nemzeti imánkat a Himnuszt énekli el. 
A Himnusz után megkezdődik a 

SZENDREY JÚLIA
vinni Herczeg Ferenc színmű előadása, mikor 
is Könyves Tóth Erzsi. Cselle Lajos. Mészá­
ros Béla, Szabó Imre uj tagok először lépnek 
a debreceni közönség elé. A nagyhatású, csupa 
hangulat darab többi főszerepében a közönség 
régi kedvencei közül Halassy Mariskát, fű­
ből y Lujzát, Thuróczy Gyulát, László GyuLt, 
Fábián Jánost és dr. Lntzkó Józsefet látja vi­
szont,

A futballéiies debrecen 
deliíőülk a vasárnapi

kőzés
Két hét óta a Bocskay—Ferencváros mérkő­

zés bravúros küzdelme után nem látott pro- 
xsszionista futballmérkőzést a debreceni kő- I 
zö.'iscg. Pedig a. nagy mérkőzésen, amely azért 
hozott remek küzdelmet, mert két formája tc- 
lűuintján lévő csapat egyenlő esélyű harca volt 
a bajnokság két igeit értékes pontjáért, olyan 
remek futba ll kapott a halczernyi nézősereg, 
hogy ez maga alkalmas volt a legnagyobb 
figyeb.m felkeltésére. A tntballnak kidinő pro­
paganda volt a Fcrencváros-mecs s ezenkívül 
:t futball kedvelőinek is olyan Ízelítőt adott, 
iimeh mindenkiben fokozta a szeretetni a líocs- 
kay iránt és fokozta a közönség tömeg!ben is 
:t meccslátogatás! kedvet.

Vasárnap a Ferencváros mérkőzés után két 
hétre olyan csapat jön el Debrecenbe, amely 
egy esztendeig kénytelen volt beérni a máso­
dik ligába való száműzetéssel. Barátságos mér­
kőzésen a Vasas lesz a nagy debreceni csapat 
vendége s ez a mérkőzés annál érdekesebb lesz, 
mert a Vasas—Bocskay bajnoki mérkőzés ezen 
az őszön Budapesten lesz s így másképen a ta­
vasz előtt a debreceni közönség nem láthatta 
volna meg az első ligába újonnan felkerült csa­
patot. Pedig amint a sportszakértők egyértel- 
mtileg mondják, a II. ligában töltött egy esz­
tendő nem ártott meg a Vasasnak, amely ismét 
megtanulta értékelni az amatőr Vasas szép 
örökségét, a stílusos, lapos passzjátékot. Ez a 
stilus elhalványodott a professzionizmus esz­
tendei alatt é a maga kárán tanulta meg a

i közönség evősen ér* 
Vasas—Bocskay mér* 
iránt
Vasas épugy, mint a száműzetésben társa, ■ 
nagynevű Sabária, hogy biztos alapot az első 
ligában maradásra csak a kulturált futball 
nyújthat. Az első ligában történt bemutatkozása 
óta régi tradícióihoz tért vissza a Vasas és igS1 
bizonyos, hogy a vasárnapi meccs futbalijának 
szépségét, méglui ez a meccs barátságos is. ga­
rantálja a szintén stílusos Bocskayval való ta­
lálkozás.
Élvezetes, szép futballt várunk a Bocskay va­

sárnapi meccsén s erre a várakozásra feljogo­
sít a ma tartott tréning is, amelyen vasárnapi 
összeállításában játszott már a Bocskay, a Bo- 
bák—Zemler szárnnyal, kivéve természetesen 
Budaiyt és Ságyl, akik csak vasárnap érkez­
nek le Debrecenbe. A Bocskay stílusa teljes 
szépségében domborodott ki ezen a tréningmér­
kőzésen, bővelkedve azokban az értékekben, 
amelyeket oly elragadóan csillogtatott a Fe­
rencváros mérkőzésen.

A vasárnapi mérkőzésre olcsóbb helyárakat 
szabott meg a Bocskay elnöksége.

Mov. Kábel SE L—Szoboszlói MSE szept. 
hó 21-én d. u. 4 órakor futball mérkőzést tar­
tanak a kábái sport-téren. Előzőleg 2 órakoi 
a Püspökladányi ISE és a Move KSE II. csa 
patai mérkőznek. A sport-térre csak jeggyé 
lehet belépni I

Birókilldés a vasárnapi mérkótesekre. KS 
-DVSC: Mogyoróssy; Textilgyár-NyMTK 

Bállá Zoltán; NyTVE-DKASE: Szántó Zol­
tán; NyöTSB—DTE: Szabó Kálmán; NS£~
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ADLER

Nem reklámból, ha­
nem azért árusítok 
olcsó áron, mert

képesített szücsraesternél
Batthyány ucca 2, szám. Telefon 1708,

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

NyKISE: Bakó; PMÁV-DMTE: Dr. Ku- 
pinszky; Polgári IAC DVSC: Sass Béla.

Futballszakosztályt ülés. A DTE futball­
szakosztálya ma este 8 órakor ülést tart a 
Bika 17. sz. helyiségben. Felkérjük a szakosz­
tály tagjait, hogy teljes számban jelenjenek 
meg. Elnökség.

Öteszeállilotlák 
a magyar válogatott 

csapatot
Budapest, szeptember 18. A Magyar Labda­

rugó Szövetség válogató bizottsága az osztrá­
kok ellen összeállított válogatott profi csapatot 
Skvarck és lijváry megbetegedése miatt a kö­
vetkezőképen állította össze: Angyal, Mándy. 
1-öwy, Avar, Turay, Toldy, Titkos.

KÖZGAZDASÁG
T ertnény tőzsde

A gabonalüzsilén az iizletidő elején általában 
vontatott volt a forgalom, jóHeliet Csikágóból 
magasabb jegyzések érkeztek, Hunok leginkább 
az volt az oka, hogy ex port relációban ma is 
estik elvétve akadtak üzletkötések. Csakhamar 
észrevehető volt azonban, hogy a mai délelőtt 
folyamán aránylag kis tétel huzat ajánlottak 
fel eladásra a malmoknak, ugyhogy a tegnapi 
árfolyamon nem is igen lehetett kész huzat vá­
sárolni.

Lényegesen nagyobb árfizetésbe azonban nem 
akartak beleegyezni a malmok, úgyhogy a búza 
csak Ki fillérre! drágult a gabonapiacon. A rozs­
nál uzoiiban már 25 fillérrel magasabb árfizeté- 
siket is engedélyezlek a vevők, de még a rozs- 
mi! is szilárdabb \olt a kukoricapiac, ahol 50 
fillérrel iavu't 1 kés zár 11 tengeri irányzata.

A liatfu idopiavou eleinte a Ivugeri áru ivó ke­
retében kötöttek az októberi, márciusi és a má­
jusi búzát, e zárlat felé a márciusi és májusi 
hazánál teljesített intervenciós vásárlásokból 
kiiiidiiKa. a határidők is eme'kedíek.

Szilárdabb volt az októberi és .1 márciusi 
|"ZS is. körülbelül 2n ön fillérrel, inig a má­
jusi batéiridö-tcugeriucl 20 fil'éres ár javulás 
mutatkozott.

A lisztárak nem változtak.
//(tloridőiizlct: Laza: Oki-'her 15.05, zárlat 

I5.ÓÖ 64. március lö.O;,, zárlat 17.05 06, má- 
ias 17.51. zárlat 17.411 41. Rozs: Október 9.25.

■BW ÁPRŐHIRDRTÉS TI* SZÓIG ÖTVBN FILLÉR
** bgyszkrre két reggeli lapban jIllenik 
Y3BO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VAS FÁ­
SAM betűvel szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
VBLWILÁaOSlTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Hölgyeim?
1. készpénzért olcsón vásárolok,
2. kevés üzleti költségem van
3. szerény hasznot számolok.

Kis gobelin párna .... 
Nagy gobelin párna 
Hozzávaló Berliner matt ingja 
Gobelin, tájkép 
Kis francia himzőpamut . .
Nagy matring hímző . . .
Gyöngy pamut, gombolyag 

Gyöngy pamut, 50 gr. . .

néhány cikk árai
.56
.88
.09
28-tól

.02

.08

.36

.90
es egyéb itt fel nem sorolt cikkek igen jutányos árban kaphatók

Szilágyi Lajos kézimunka üzlete Széchenyi u, 1,

Gyapjú fonál
Kelim párna..........................
Kelim asztalterítő .... 
Perzsa vagy Szmirna szőnyeg 
Sweitzi grenadin, 150 cm.
! ussor, függönyhöz, 150 cm. 
Borsó tüll, pettyes, 300 cm. 
Opál batiszt..........................

.11-

1.20
18.—

7.50-1
2.50
4.80
5.90
2.50

alkalmából

MÄCHS0R0K
és mindennemű más

zárlat P.öO -.ll, március 10.40. zárlat 10.53- 51. 
Tengeri: Szeptember 14.00, május 13.40, zárlat 
13.60—61. Transitó-tengeri: Május 12.21. zárlat 
12.30—12.40.

Készdruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: ti­
szai 77 kg 15.40—6.00, 78 kg 15.45—16.15. 79 
kg 15.60 16.40, 80 kg 15.70—16.60, (tiszai 77 kg 
15.20—15.50, 78 kg 15.30—15.60, 79 kg 15.40— 
15.70, 80 kg 15.55—15.85, jászs. 77 kg 15.20— 
15.65, 78 kg 15.35-15.80, 79 kg 15.50—15.95, 80 
kg 15.60—16.05, cl 1 tili 77 kg 15.00 15.60 , 80 kg 
15.40— 15.70. pustv. 77 kg 15.0(1- 15.30, 78 kg 
15.15—15.45. 79 kg 15.30—15.60, SO kg 15.40— 
15-70, bácskai 77 kg 15.00—15.30, 78 kg 15,15 

15.45, 79 kg 15.30 15.60, 80 kg 15.40 15.70.
Rozs: pcstv. 8.85 -9.no, egyéb rozs 8.85 -9.00, 
lak. árpa 1. 13.00—13.50, lak. árpa II. 12.25 
12.75. felsőm, siirárpa 18.50 20.00, egyéb sör­
árpa 14.50 16.75. köles 11.50 -12.01), repce
27.25- -27.75. tiszai teugori 14.25 14.50. egyéb
tengeri 14.25- 14.50, zab I. 15.00—16.00, zab II. 
14.511 14.81), korpa 7.20 7.4(1. lucernáimig 140

-150, lóheremag. arankás 100-110.

Mai budapesti állatvásárok.
A mai vágómarhavásárra felhajtottak 1029 

marhát. Ökör legjobb 104—120. kivételesen 124. 
közép 72 98. gyenge 58—70. Bika legjobb 98- 
112. kivételesen 115- 116, közén 82—96. gyenge 
70 síi. Tehén legjobb 88-lon. kivételesen 110. 
közép 611- 84. gyenge 46-58. Bivaly közép 40. 
Növendékmarha közép 70—96. Kicsontozni való 
marha közép 30 -16. Lanyha irányzat mellett
közéi-- és gyengemlitöségek árai 2...1 fillérrel.
bil-.sk 6 8 fillérre 1 továbbra is olesöbboi'tak. 
í rin. hízolI áru kevés volt. ezek ára válfo- 
zallan. A ferencvárosi sertésvásárra felhajtot­
tak 3850 sertést. K'aUtak élősúlyban kilogra- 
moiikém könnyű sertést 115—118, közepes ser­
tést I Is 120. gyenge sertést 120-122. Az 
irányzat lanyha.

V alutaárfolyamok.
tagol font 27.73—27.88, Belga frank 79.40— 

79.80. C ih korona 16.85 16.97. Din korona
' — ■ '5 153.05. I j.iár Ifj.m 10.12. Dollár
571..’:: 57.1.30. l-'ranci.i frank 22.30 22,',0. |iol- 
a' di dirim 229.55 230.55, Leng v..l z.lo'lv 63.70

64.10, l ei 3.37—3.41, Leva 1.12 4.18, Líra 
29.80 30.1U, Német márka 135.80—136.40, Nor- 
vég korona 152.40 -153.00, Osztrák schilling 
80.30—80.70, Svájci frank 110.50—111,00. Svéd 
korona 153.00 153.70.

T erménytőzsde-zárlat:
Csikágti. szeptember 18.

ííElőzö zárlat 
Cent, bushel

Szept. 83.375 
Dec. 87.25—375
Miire. 90.750 875 
Május 93.750—875

Szept. 92.625 
Dec. 87.875 
Márc. 89.

Május 90.875

Szept. 38.5Q 
Dec. 41.25 
Márc. 43.125 
Május 44.375

Búza:

Tengeri:

Zab:

Rozs:
Szept. 54.875 
Dec. 59.— 
Márc. 63.750 
Május 65.750

Mai zárlat 
Cent, bushel

82.625
86.75
90.125 25 

- 93.25 375

91.75
87....
88.37.5
90.50

38.125 
4L—
43. —
44. —

54.25
58.50
63.125
65.25

Mirjam és Hevesi
imakönyvek

a legnagyobb választékban és legolcsóbb ár­
ban kaphatók

Aczél Antiquariumban
Debrecen, Széchenyi ucca 2. sz.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

VARRÓGÉP®

(8 hónapig volt özemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

JAVÍT A Sj
^SZAKSZERŰEN i

ES GYORSAN.

SINQtR VARRÓGÉP RÉSZV. rXf ' .’j

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

veszünk

a legmagasabb napiáron

egeiiíis és Sándor R, T,

könyvnyomda Piac ucca 49.

lESSl
Szakitok veled,

ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Cím a 
kiadóban. 915—d

Bútorozott
szoba előszoba bejárattal 
azonnal kiadó. Ring. Piac 
77. 47—a

Rendelőnek,
irodának is alkalmas külön- 
bejáratu uccai bútorozott 
szoba és előszoba kiadó. 
Ugyanott ruhaszekrény és 
téli férfikabát eladó. Szent 
Anna u. 34. 5166—c

Olcsó
lakások. 1—2 szobás szép 
kis lakások azonnal elfog­
lalhatok. Hadházi ucca 27.

5130- c

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
október 1-re kiadó. Mester 
u. 29. 5194—d

Egyetem
mellett 3—4 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel, villanyvilágítással 
kiadó. Felvilágosítást ad: 
kollégiumi kapus. 90S—d

imóuHiDETÍaHt nuutitM:__ .
TÁLUNKBAN : FÜR UNC JÓZSI» ÜT IFIAC «XX») 4% 
SZáM, PIÓKKIADÓIl IVA TÁLUNKBAN SZÉCHHNY* 
UCCA 2. SZÁM, * hegedős és síndob bt. 
köntvkereskkdésébun piac ucca 34. szám
ALATT ÉS A „1!A11UI1'“-fCRDŰ PÉNZTÁbINÍJU ----

Orvos
és ügyvéd urak figyelmébe! 
Forgalmas helyen gyönyö­
rű 3 szobás modern uccai 
lakás fürdő- és cselédszobá­
val, hozzáépítve orvosi ren­
delő és várószoba, azonnal 
kiadó. Cím a kiadóban.

5183—b

Két
szobás lakás október 1-re 
kiadó. Mester u. 29. 5027-d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — 
Thaly Kálmán ucca 4. sz.

5163—d
Központban

kétszobás, előszobás, par­
kettás, fürdőszobás lakás 
novemberre bérbeadó. Meg­
bízott Máté-ingatlaniroda. 
Piac ucca 30. 29—b

5 Kiadó
j udvari 2 szoba, konyha, vil- 
! lány és vízvezetékkel ellá­
tott egyszerűbb lakás. Lo- 
rántffy u. 42. 5064—d

Kiadó
egy három- és egy négyszo­
bás komfortos lakás no­
vember 1-re. Jókai ucca 6. 

|Stá_ ___ 5176—d

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cim a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291—d

Kiadó
udvari két szoba, konyha, 
villany és vízvezetékkel el­
látott egyszerűbb lakás. 
Lorántffy 42. szám. 5064-c

Különbejáratu
csinosan bútorozott 
szeptember 15-ikére kiadó 
Simonffy u. 9. 946—d

Uccai
szoba bútorozott különbejáratu

szoba kiadó. Kossuth ucca 
16. 5176—d

Kisfaludy ucca 37.
két szoba, előszoba, kony­
ha. speiz, teljesen uj, mo-! 
dern ház, villanyvilágítással * 
egy kisebb szoba, konyha és I 
üzlethelyiség is kiadó. Ér- j 
tekezni ugyanott. 5174—ej

4 szobás
úri lakás, parkettes, fürdő- 
és cselédszobával, azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

5182—b

Kiadó
egy bútorozott szoba. Ses- , 
takert, Komlóssy ut 43. j 

5177 aj
Rendelőnek,

irodának is alkalmas külön-, 
bejáratú uccai bútorozott' 
szoba és előszoba kiadó. — \ 
Ugyanott ruhaszekrény és j 
férfi télikabát eladó. Szenti 
Anna u. 34. 5168—c í

Egy
vagy két személyre külön­
bejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 35., II. 870—d

Uccai,
szépen festett egy szoba, 
konyha, kamarás lakás vi­
rágos udvarban október el­
sejére kiadó. Apaffy u. 20. 
Ugyanott szoba, konyha, 
kamara november elsejére.

5187—d
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KI AFRÓBIRDKTÍS TTI szóld ÖTTRE Ellj.ÍR 
ÉS KGTSXi'RRK KÉT RKGOBIJ LAPBAN J1 LBNIK 
UHU. MINDKM TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. TAS IA - 
RABI! BKtOTKL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLET, HIHDI'.TlLSRR MÁS TARIFA. 
FKLTlLÁaOSlTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TliLKFONON. RÓHIRDETÉSEK APRÓHIRDETÉSBE WBLAIWATÓK1 »OiIaMrUA- 

TALONKBAN : FERENC JÓZSEF ÖT (PIAC OCCA) 4*. 
SZÁM, FIÓK KI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HBOBDCS ÉS SÁNDOR BT. 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARüIT“ fOrI)Ö PÉNZTÁRÁNÁL. —

Kiadó
két szoba, konyha, előszoba, 
fürdőszoba, pince, külön kis 
udvar Lorántffy ucca 10. 
alatt. Értekezni Nyil ucca 
119. 5—b

Csinosan
bútorozott szoba 
Széchenyi ucca 12. 
bőrincné.

kiadó. 
Grósz 
44—b

Jókarban
levő üstházat, üsttel 
megvételre keresek.

együtt
Diófa

ucca 15. szám. Rosenfeld.

Elegánsan
„torozott szoba kiadó. — 

Miklós ucca 4.. I. emelet.
997—d

Kisebb
ovális asztalt, valamint 
ugyanilyen asztalt székek­
kel, vagy modern szalongar- 
niturát keresünk megvétel­
re. Cimet a 141. telefonra 
kérjük bemondani. 5197-d

Bútorozott
:oba kiadó. Ispotály u. 13. | veszek

4983—d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — 
Thaly Kálmán u. 4. 5028-d

Tejet
termelőtől, naponta 

(15 litert. Salétrom u. 22. 
szám. 43-a

Kiadó
novembí i re 4 szobás föld­
szinti ,. kás Geiger Simon­
ról, Piac 81. TT19

Hónapos
szobák kiadók. Értekezni: 
Frohner portásnál. 1025—c

MW
Minden iskolához

közel két-három diákot tel­
jes ellátásra elfogad úri csa­
lád. Rákóczi ucca 35. 856-d

Ügyes
kézi, varró- és tanulóleányo­
kat felveszek. Szabó Kata, 
Ferenc József ut 63., I. em.

705d

Suche
deutsches Fräulein zu fünf 
und drei jährigen Buben. — 
Dr. Marton Gyuláné Nyír­
egyháza. Széchenyi ut 29.

924—c

6 éves
gyermek mellé egész napra 

j intelligens nőt keresek.
50bGimnazista ,

fiúgyermeket teljes ellátás-: Wesselényi u. 121.______
ra vállal úri család. Ugyan- /„telligens
ott lakótárs kerestet,k buto- nevdőnöt keresek délutánra.
rozott szobába. Ny, 1 u 14 Cjm g kiadóban. 883-d

5179--cl ___________________ ____
,1

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső

Jó fizetéssel
női modell festéshez felves 

. Thoroczkai. V:gkedvü 11.
I ' 1020

Jó házból
gazdaságban tökéletesen ( való ügyes tanulólány felvé- 
jártas nő házvezetőnőnek tetik. Blitzer női divatsza- 
ajánlkozik. (Goromba mun- Ion, Simonffy ucca 19. 9-d
kát nem vállal.) Kitünően ,-----
süt, főz, német órát ad.' Cimfestő
Cim a kiadóhivatalban. j tanulót felvesz Held, Si- 

5089_d ntonffy ucca 36. 5053 cl
Oki. szülésznő, I Kertészt

egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bitó ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
..Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Napi
2 órai időtartamra irodai, 
vegy hasonló foglalkozást 
vállalok ebédkosztért (dél­
után 2 órától). Leveleket 
..Komoly tisztviselőnő” jeli­
gére kérem. 5087-b

Irodai
munkára ajánlkozik 
rcskedelmit végzett leány 
szerény igényekkel. Meg­
keresést „Szorgalmas" jeli­
gére a kiadóba kér. 5154—c

keresek, aki gyümölcsfa ke­
zelésben jártas. Bizonyítvá­
nyokkal felszerelt jelentke­
zők keressenek fel irodám­
ban, Ferenc József ut 22-24
a délelőtti órákban. 
Dcbreczeny Barna.

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitelszö­
vetkezet, Szent Anna u. 10— 
12., Batthyány u. sarok. —- 
Bérpalota. 1360d

Betétekre
magas kamatot ad. kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 5189-a

Átadnám
forgalmas helyen biztos 
megélhetést nyújtó szatócs- 
üzletemet vezetés hiányá­
ban. Cim a kiadóban. 42-a

Iparvállalat,
nyolcvanezer pengőt forgal­
mazható, el- vagy bérbeadó. 
Tízezer pengővel tehermen­
tesen átvehető. Komoly 
ajánlatokat ,,4 százalék jö­
vedelem" jeligével Széche­
nyi u. 6., Hirlapirodába ké­
rünk. 5142—b

5 szobás
modern parkettes villa par­
kírozott 440 öles, kertben, 
melléképületekkel, gazda­
sági udvarral eladó. Hege­
dűs ingatlaniroda, Tímár u. 
5. 5084—d

Az egyetem
közvetlen közelében házhe­
lyek kedvező áron és felté­
telek mellett eladók. Érte­
kezhetni : Tiszavidéki Me­
zőgazdák Szövetkezeténél, 
Hunyadi u. 2. sz. Telefon 
17-49. 1511 d

Hajduhadházi
Bocskay-kertben ezerhat- 
száz négyszögöl kitűnő 
karban levő szőlő eladó. 
Személyesen tárgyalok. — 
Varró Ferenc, Hajduhad- 
ház. 5050—d

Csendőröknek,
vasutasoknak alkalmas ház­
hely, bekerítve, szőlő és 
gyümölcsfákkal beültetve, 
óriási terméssel azonnal el­
adó. Kossuth 59. 5095—c

Eladó
Szeder u. 2. számú adómen­
tes ház. Gyümölcsös, szi­
vattyús kút az udvarban és 
mellékhelyiségek. 5172-b

Értesítjük
itten tisztel! olvasóinkat és hirdetőinket,
hogy • •>».■>,• -

apróhirdetéseket 
este 8 óráig,

egyél) hirdetéseket pedig éilel 11 óráig 
veszünk lel, ezúttal is szolgálatúra kí­
vánván lenni t. hirdető feleinknek, akik­
nek régi kívánságát honoráljuk ezzel 
az intézkedésünkkel.

l)l:ltl\i:CI:NI 
l ÜUOETUiN U.ISÁt, 

kiadóhivatala.

Cipészeknek,
Dr. órásoknak alkalmas üzlethe-

5173-c

Fodrászsegéd,
jómunkás, helyben kisegí­
tésre, vidékre állandóan fel­
vétetik. Klein, ICülsővásár- 
tér 7._____ El 9

Tanulóeányok
és kifutóleány felvétetik — 
Nőidivatterem, Széchenyi 

2 ke- ucca 7., emelet.

lyiség és szoba, konyhás la­
kás Sámsoni ut 9. alatt ki­
adó. Értekezni ott a mész- 
üzletben. 5064—b

Eladó
8400 négyszögöl terület kö­
ves utón, város alatt két 
szobás lakással. Amerikás- 
nak való. Cim a kiadóban.

1536—d
Hatvan ucca 11.,

épülő postapalota mellett 
i tágas üzlethelyiség kiadó. 

Cim a kiadóban. 923—d

Bejárónőt
felveszek, csak könyvvel, 
hosszabb bizonyítvánnyal j kérem 
Jelentkezzen: Nap ucca 23. IJP

5195 a ;------

Főtéri
nagy üzlethelyiségnek a fe- 

nagy kirakattal előnyö-

Eladó
két szobás telepi ház mel­
lékhelyiségekkel, részletfi­
zetésre is. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 5191—a

ügynök 
ucca 13. 

1536 a

Magános
asszony bejárónőnek vagy ~........... .....
bármilyen munkára ajánlko- , Jo1
zik. Rakovszky ucca 20. sz. “eve-zetctt fűszeres 
Borbély Istvánná. 5160-d felvetetik. Miklós

Házvezetőnői j--------------------—------------
állást keres egy 35 éves Főzni
intelligens nő éves bizonyít- tudó becsületes asszonyt ke- 
vánnyal, a házi dolog min-' rcst,k^ délelőttre. Értekezni 
den ágában perfekt, vidékre .délután 1—3 óra között, 
is, magánoshoz október el- , Cim a kiadóban. 49 d
sejére. ,,Ncm, nem, soha" ; ' ~ "—----------- —
jeligére a kiadóba. 28-b Gyermekek
—----------  ! mellé jó bizonyítvánnyal bi-

Hosszu 1 ró német vagy magyar
bizonyítvánnyal elsőrendű lányt keresek október 1-re. 
főzönö ajánlkozik. Klein- Nyomtató u. 3., udvarban, 
féle csdédintézetben. 5193a 5186__b

sen kiadó szőrmésnek vagy 
ehhez hasonlónak. Cimet 

a kiadóban leadni.
947—d

Kiadó
üzlethelyiség, irodának is 
alkalmas. Szent Anna u. 22. 
!v 5153—c

Kiadó
: vagy eladó egy hold körül- 
I kerített, nagyon jó, konyha­

kertészeti fekete föld, azon­
nal beköltözhető két szobás 

I lakással, a vágóhíd mellett, 
Bihari telepen, villamos 
megállóhoz közel. Értekez- 

i hetni Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 5190—a; sum ucca. .nyu

iüaaüB
27 és fél27 és fél

katasztrális hold eladó. On­
dód, Kádár-dülő 39. sz.

5032 -d

Bor,
1924. évi és 1929. évi ter­
més, 120 hektoliter hordó­
tételben is eladó. Dobsa 
Sándor, Álmosd. 1019 d

Öt hold föld
Nagyszcpesen, közel a vá­
roshoz, eladó. Érdeklődni: i Simonyi ut 9.
Ladányi puskamesternél. 1 Dália virág bármily meny- 

____________ ____ 4982—d nyiségben kapható. 5068-d
Nyomatott Hegedűs és SÁndor irodalmi

A nőd
! accumulátor 90 voltos szek- 
1 rényben, fütő accumulátor, 

4 volt, D. L. g. 2. szekrény­
ben olcsón átadó. Miklós 
ucca 17. 47—d

Autótaxi
joggal együtt azonnal el­
adó. Cim a kiadóban.

1032—c

Friss
tej, naponta házhoz szállít­
va állandóan megrendelhető 
Zöldfa u. 14-a. 873-d

Használt
ócskavas kaphatók Fischer- 
nél, Csapó u. 89. Telefon: 
859. Hulladékot vásárolok.

1512-d
Két

darab ágysodrony, két da­
rab rnárványplattos virág­
asztalka és egy egyszerű 
konyhaszekrény eladó. Jó­
zsef kir. herceg u. 50.

1017—d

Újonnan
vett szép hálószoba bútoro­
mat gyors elköltözésem 
miatt félárért eladnám, — 
ugyanott egy négylámpás 
rádió eladó. Simonffy u. 7., 
I. em. 5057—d

Kis
Singer-varrógép eladó, _
Megtekinthető Kassa ut 29, 
g. 41. 5775—b

Központban
vagy annak közelében két 
szobás fürdőszobás modern 
lakást keresek. Ajánlatokat 
.November 1-re” jeligére a 

kiadóba. 916—d

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá­
rosházépület. 32—d

Társulnék
j néhány ezer pengővel rádió, 
trafik, drogueria, vagy más, 
kisebb tökét igénylő üzlet­
hez. Leveleket „Társulnék” 
jeligére a kiadóba kérem.

45—a

Villamos transzparens,
90x60 cm. ovál, zománco­
zott. nagyon olcsón eladó. 
Miklós u. 17. 4970-d

F ajborok
saját termésű, hordó és 11- 
terenkint is alacsony áron: 
Arany János u. 30. 5054-b

Monogramot,
gobleint, fehér hímzést vál­
lalok. Hajó u. 2. 5184—b

A Csipkeüzletben
I Hatvan ucca 1. tekintse meg 
la legújabb divatmintákat.
, Versenykivüli árak és óriási 
Választék. 1435—d

Nádudvaron
Duzs Dezsőnél 14 jókarban 
levőméhcsalád kaptárostól 
eladó. Bármikor megtekint­
hető. 5052—b

Két sezlon,
bőr és vászon huzattal el­
adó. Cim: Propper, Varga 
ucca 1.

Egy
teljes, szép, gyönyörű ebéd­
lő, ablakfüggönnyel, asztal­
terítővel, külön egy sifon és 
krcdcnc fehér márvánnyal 
sürgősen eladó. Arany Já­
nos 13. 515d

lskolnhegedük,
vonók, tokok, mindennemű 
hangszerek, húrok és alkat­
részek szükségletét legelő­
nyösebben beszerezheti
Szendrő hangszeráruházá­
ban, Batthyány u. 22. szám.

1365d

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. - - 
Cim a kiadóban. 32...d

Perfekt német
gyakorlott korrepetitor, — 
egyetemi hallgató középis­
kolások tanítását, valamint 
német nyelvoktatást vállal 
lakás és reggeli ellenében. 
— - Szives megkereséseket: 
„Megbízható” jeligére a ki­
adóba. 945 d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100 d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3'b. sz. 1100—d

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrcl felelős­
séggel vállalok. Poloska­
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845.

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

20 darab
boroshordó, cc. 250 literes, 
eladó. Eötvös 3. 1004-d

Művirágkészitést
jutányos árért tanítok. — 
Keiner Árminná, Csapó u. 
13. 941—c

Kóser
tokaji és kerti borok, magas 
fokú, kitűnő minőség, friss 
Ccrcs-vaj, kóserszappan j Kossuth u. 30 
Kupfernál, Pásti sarok. 48a

Egy
tiszta nagyobb gyermekágy 
sodronybetéttel, matráccal 
eladó. Cim: Piac 77., ke- 
rcsztcpület, I. e. 4. a. 41-b

Kun József
uriszabósága, Piac ucca 26. 
passage átjáró. Angol szö­
vet különlegességek raktá­
ron. Tanuló felvétetik.

943—d

Németül
tanit azonnali konverzatióval 
......................... 5062—d

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövcssit, Harsányi G. u. 

__________________________ 25. 712 d

Fajborok, i Gyorsírás
saját termés, hordó és lite- tanítást lelkiismeretesen, rő­
tenként is alacsony áron. vid idő alatt vállalok. Cim a 
Arany János u. 30. 5192-b kiadóban. 5198—d

1
nyomdai relivenytiraaaig könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. »sim.


